
Kun puolue valmistautuu tuleviin vaaleihin, ratkaiseva työ 
tehdään usein kaukana parrasvaloista: toreilla, paikallisyhdistyk-
sissä ja vapaaehtoisten voimin. Uusi järjestösihteeri ja vaali-
koordinaattori Niina Granlund haluaa varmistaa, että tämä työ 
saa ansaitsemansa tuen. Hänen tavoitteensa on selkeä – vahva 
kenttä, toimiva yhteistyö ja onnistuneet vaalit.

J os haluaa ymmärtää politiikan to-
dellisen voiman, kannattaa seurata 
toriteltoilla työskenteleviä vapaa-

ehtoisia. Siellä syntyy se ilmapiiri, joka 
lopulta näkyy vaalituloksessa.

50-vuotias Niina Granlund aloitti 1. 
maaliskuuta perussuomalaisten uutena 
järjestösihteerinä ja vaalikoordinaattori-
na. Hänen työnsä keskiössä on puolueen 
kentän tukeminen sekä tulevien vaalien 
koordinointi valtakunnallisesti. Alueelli-
sena järjestösihteerinä hän vastaa Hel-
singin ja Uudenmaan toiminnasta.

Granlund kuvailee itseään käytännön 
tekijäksi.

- Olen jokapaikanhöylä, hän sanoo 
naurahtaen.

- Minulla on paljon ideoita ja ajatuksia, 
mutta näen itseni ennen kaikkea mah-
dollistajana. Luon poliittisille henkilöil-
le mahdollisuuksia nousta politiikkaan, 
Granlund kertoo.

Granlund toimii Uudenmaan piirin vaa-
lipäällikkönä maaliskuun loppuun asti. 
Hän asuu Vihdissä ja johtaa paikallista 
perussuomalaisten yhdistystä. Arki pyö-
rii myös uusperheen äitinä.

- Olen kovatahtoinen nainen, mutta hy-
vin empaattinen. Minusta jokainen pe-

russuomalainen nainen on astetta mui-
ta naisia vahvempi. Tähän puolueeseen 
tuleminen vaatii tietynlaista rohkeutta ja 
halua viedä Suomea oikeaan suuntaan.

Pakolaiskriisi toi politiikkaan

Granlundin tie puolueeseen alkoi käy-
tännön huolesta. Vuoden 2015 pako-
laistulvan aikaan hän asui Turussa, kun 
lähikouluun suunniteltiin satojen turva-
paikanhakijoiden majoittamista.

- Lähiössä asui viisi naista, ja päätim-
me kerätä adressin. Siinä yhteydessä tu-
tustuin Ville Tavioon, joka myöhemmin 
pyysi minua liittymään puolueeseen. Sii-
tä sitten lähdin mukaan, Granlund muis-
telee.

Sittemmin hän on ollut aktiivisesti mu-
kana puolueen toiminnassa useilla ta-
soilla, mutta ei koe itseään perinteisek-
si poliitikoksi.

- En pidä itseäni poliittisena henkilönä. 
Minulle tärkeintä on se tunne, kun nä-
kee muiden onnistuvan ja nousevan po-
litiikkaan.

- Tuntui älyttömän hyvältä, kun saim-
me Uudellamaalla yhden lisäpaikan. Se 
oli meille voitto, Granlund iloitsee.

Tavoitteena vahvempi 
tuki kentälle

Uudessa tehtävässään Granlund ha-
luaa keskittyä erityisesti siihen, että ken-
tällä toimivat vapaaehtoiset ja ehdok-
kaat saavat tukea työhönsä.

- Haluaisin, että otettaisiin kentästä vie-
lä enemmän koppia. Oli kyse sitten vaali-
materiaalista tai käytännön ongelmista, 
kentän pitää tietää, että apua saa, Gran-
lund sanoo.

- Tällä hetkellä suuri ongelma on va-
paaehtoisten niukka määrä. Nuoria ei 
aina saada mukaan toriteltoille, vaik-
ka se on meille perussuomalaisille vah-
va perinne.

- Minä maalaan vaalikoordinaattorina 
isolla pensselillä. Piirien vaalipäälliköt 
tekevät työn siellä omissa piireissään. 
Olen yhteyshenkilö, joka auttaa ja kuun-
telee, Granlund selvittää.

- Kun vaalikoordinaattorin työ alkaa 
viedä minulta enemmän aikaa, järjestö-
sihteerit Marko Koskinen, Kai Karhu-
korpi ja Pia Pentikäinen ottavat enem-
män vastuuta piirisihteerin tehtävistä.

Positiivinen fiilis 
vetää ihmisiä mukaan

Vaalityön arki näkyy konkreettisesti to-
riteltoilla, joissa Granlund kiertää usein 
viikonloppuisin.

- Meillä on teltoilla todella hyvä meinin-
ki. Kun teltta nousee pystyyn, ihmisistä 

näkee, että he viihtyvät ja heillä on kes-
kenään hauskaa. Positiivinen fiilis teltal-
la huokuu ulospäin. Ihmiset haluavat tul-
la juttelemaan, ja sitä kautta olemme 
saaneet myös uusia jäseniä, Granlund 
riemuitsee.

- Ei kaikkien tarvitse keksiä polkupyö-
rää uudestaan. Jaetaan hyviä käytäntöjä 
ja toimivia ideoita.

Yhteishenki 
ratkaisee vaalit

Granlund rohkaisee uusia ehdokkaita 
ja vapaaehtoisia hyödyntämään puolu-
een koulutuksia sekä hakeutumaan ak-
tiivisesti mukaan toimintaan.

- Konkarit jakavat mielellään vinkke-
jä. On tärkeää ryhmäytyä ja oppia toisilta 
– se tekee porukasta vahvemman, Gran-
lund sanoo.

- Uskon, että perussuomalaiset on pää-
ministeripuolue. Meillä on hyvä juttu me-
neillään. Kun kenttä toimii yhdessä ja 
tekee tätä me-hengessä, silloin me on-
nistumme, Granlund kannustaa.

- Kun haluan oikeasti rentoutua, leivon. 
Olen ihan hullu leipomaan – se poistaa 
stressiä. Pullaa, voileipäkakkuja ja kaik-
kea mahdollista. Juureen leivottu ruis-
limppu on meidän perheen ykkösjuttu, 
Granlund paljastaa.

TEKSTI MIKA RINNE
KUVA NIINA GRANLUNDIN KOTIALBUMI

Kenttätyö on politiikan selkäranka
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Niina Granlund huolehtii ken-
tän äänestä ja hyvästä yhteis-
työstä puolueen vaalityössä.

Niina Granlund rakentaa perussuomalaisten kenttävoimaa toriteltoilta vaalivoittoihin:
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Arttu-Petteri Klami on monelle Kaakkois-Suomen pe-
russuomalaiselle tuttu nimi. Kotkalainen satamamies 
on kasvanut puolueen mukana nuoresta iästä lähtien 
– ja samalla puolue on kasvanut hänen mukanaan. 
Kun Klami täyttää tänä vuonna 32 vuotta, hän voi 
todeta olleensa puolet elämästään mukana perus-
suomalaisessa liikkeessä.

Arttu-Petteri Klami: ”Olen kasvanut ihmisenä 
tämän kansanliikkeen parissa”

K ymijoen rannalla Kotkas-
sa asuva Arttu-Pette-
ri Klami, 31, tunnetaan 

määrätietoisena ja tunnollise-
na tekijänä.

Kilpaurheilutausta näkyy yhä 
arjessa: painia hän on harrasta-
nut pienestä pojasta saakka ja 
saavuttanut seitsemän SM-mi-
talia junioreissa ja miesten sar-
joissa. Klamilla on ominaisuus, 
jota politiikassa todella tarvi-
taan.

- Luonnehtisin itseäni ihmi-
senä tunnolliseksi ja perik-
siantamattomaksi, mihin on 
vaikuttanut varmaankin kil-
paurheilijataustani, hän kuvai-
lee.

Tänä päivänä mies toimii 
myös oman painiseuransa pu-
heenjohtajana. Urheilun rinnal-
le on tullut uusi harrastus, lava-
tanssit, joiden parissa hän on 
kiertänyt Suomen tanssilavoja 
jo useamman kesän.

Kasvu perus-
suomalaisessa liikkeessä

Klami kiinnostui politiikasta 
jo yläasteella, jolloin hän löysi 
suomalaisia puolustavan puo-
lueen.

- Silloin jo perussuomalaiset 
puhuttivat juuri sen takia, että 
perussuomalaiset ajaa tavalli-
sen ihmisen asiaa, Klami sanoo.

Hän liittyi 16-vuotiaana nuo-
risojärjestöön ja on sittemmin 
toiminut monipuolisissa teh-
tävissä niin nuorisojärjestössä 
kuin puolueessa laajemminkin 
– piiripuheenjohtajana, puolue-
hallituksessa sekä uuden nuo-
risojärjestön Kaakkois-Suomen 
piirin käynnistäjänä.

- Puolueen nuorisojärjestöl-
lä on merkittävä rooli nuorten 
kasvattamisessa politiikan pa-
riin, millä varmistetaan puolu-
een toimintakyky tulevaisuu-
dessa, Klami painottaa.

Kunnallispolitiikkaan hän läh-
ti mukaan 18-vuotiaana. Kla-
mi on ollut ehdolla useissa vaa-
leissa ja toiminut valtuutettuna 

sekä varavaltuutettuna ja vuo-
desta 2019 lähtien valtion lii-
kuntaneuvoston jäsenenä. Val-
takunnallisen liikuntapolitiikan 
kehittäminen on hänelle henki-
lökohtaisesti tärkeä teema.

- Olen puolet elämästäni viet-
tänyt perussuomalaisessa per-
heessä, ja voikin sanoa, että 
olen kasvanut ihmisenä tämän 
kansanliikkeen parissa, Klami 
sanoo.

Hän tiivistää oman poliittisen 
motiivinsa suorasanaisesti:

- Olen mukana politiikassa, 
koska kukaan muu ei puolusta 
suomalaisten asiaa kuin suoma-
laiset itse – eikä tavallisen ihmi-
sen asiaa puolusta kukaan muu 
kuin me ihmiset itse.

Puheenjohtajuus 
on kunniatehtävä

Vuonna 2022 Klami valittiin 
Kymen piirin puheenjohtajak-
si. Tehtävä on hänen mukaansa 
sekä suuri kunnia että suuri vas-
tuu, josta paikallisyhdistykset 
ovat päättäneet.

- Piirin puheenjohtajan on ol-
tava yhteistyökykyinen on-
gelmanratkaisija, ja hänen on 
osattava olla myös tarpeeksi jä-
mäkkä, Klami katsoo.

Hän korostaa, ettei tehtävä 
sovi henkilökohtaisen uran pön-
kittämiseen.

- Tämä tehtävä ei sovi sellai-
selle henkilölle, joka pyrkii edis-
tämään omaa poliittista uraan-
sa. Tässä tehtävässä sinä annat 
itsesi perussuomalaiselle liik-
keelle, ja työtunteja ei lasketa.

Klamin mukaan hänen elä-
mäntilanteensa mahdollistaa 
täysipainoisen paneutumisen 
tehtävään – etenkin kun piirillä 
ei ole palkattua työntekijää.

Yhtenäinen ja kenttää 
kuunteleva piiri

Tämän vuoden alusta Kymen 
piirin toiminta-alue laajeni kat-
tamaan myös entisen Etelä-Sa-
von piirin. Nykyiseen piiriin kuu-

Perussuomalaisen politiikan 
keskiössä ovat suomalaiset

luvat Etelä-Karjala, Etelä-Savo 
ja Kymenlaakso – koko Kaak-
kois-Suomen vaalipiiri.

Laaja maantieteellinen alue 
asettaa haasteita, mutta Klami 
näkee siinä ennen kaikkea mah-
dollisuuden.

- Meillä on piirissä hyvin vah-
voja perinteisiä punaisia kau-
punkeja ja vahvoja kepulaisia 
alueita. Niiden rintaman murta-
minen on pitkän tähtäimen ta-
voite. Se ei hetkessä tapahdu, 
mutta se on mahdollista ja vaa-
tii kovaa puoluetyötä jokaisel-
la alueella.

Piirihallituksessa on edustus 
jokaisesta paikallisyhdistykses-
tä, jotta jokaisen maakunnan 
erityispiirteet tulevat huomioi-
duiksi. Yhdistymisen myötä toi-
mintatapoja on yhtenäistetty ja 
organisaatiota kehitetty entis-
tä ammattimaisempaan suun-
taan – kuitenkin talkoohenki 
säilyttäen.

- Meillä on unohdettu maa-
kuntarajat. Olemme yhtä aluet-
ta ja toimimme koko Kaak-
kois-Suomen parhaaksi. 
Sisäisiin leireihin ei ole varaa, 
Klami painottaa.

Hänen puheenjohtajakaudel-
laan piirin yhteishenki on vah-
vistunut.

- Ei pelkkä puheenjohtaja tee 
toimivaa piiriä, vaan sen teke-
vät paikallisyhdistykset ja piiri-
hallitus. Minun aikanani piiri on 
pysynyt yhtenäisenä, me-hen-
ki on kasvanut ja on saatu uusia 
toimintatapoja piirin hallintoon 
yhdessä puolueen avustuksella.

Toripuolue 
ihmisten keskellä

Perussuomalaisten vahvuus 
on Klamin mukaan selvä.

- Olemme toripuolue, koska 
olemme ihmisten parissa. Me 
otamme vastaan sekä kiitokset 
että kritiikin, hän sanoo.

Piiri tukee paikallisyhdistyk-
siä konkreettisesti esimerkiksi 
vaalitapahtumien järjestämises-
sä sekä kalustohankinnoissa. 
Tavoitteena on madaltaa kyn-
nystä jalkautua toreille ja ta-
pahtumiin. Ruohonjuuritason 
kenttäväki on hänen mukaansa 
puolueen selkäranka.

- Meillä on ihmisiä, jotka teke-
vät täysin pyyteettömästi työtä 
puolueen eteen ja ilman omia 
poliittisia pyrkimyksiä. Näistä 

ihmisistä puolueen on pidettä-
vä kiinni. Siksi onkin mahtavaa, 
että meillä jokaisella puolueen 
jäsenellä on äänioikeus puolue-
kokouksessa, Klami kehuu.

Kaakkois-Suomessa ihmisiä 
puhuttavat ennen kaikkea työ-
paikat, peruspalvelut 
ja turvallisuus. Met-
säteollisuuden työ-
paikkojen vähenemi-
nen ja idänkaupan 
loppuminen ovat jät-
täneet jälkensä. Tar-
vitaan uusia inves-
tointeja, yrittäjyyttä 
ja teollisuutta.

Satamamiehenä 
Klami tuntee alueen elinkeino-
elämän arjen. Hän itse pende-
löi töihin Kotkasta Porvooseen, 
koska kotiseudulta ei ole löyty-
nyt vastaavaa työtä.

- Työpaikka on elämän perus-
ta. Sen ympärille rakentuvat 
perhe, koti ja tulevaisuus. 

Arvot kohtaavat 
alueen ihmisten arjen

Perussuomalaisten arvot – 
työn arvostus, turvallisuus ja 

alueellinen oikeudenmukaisuus 
– koskettavat ihmisiä Kaak-
kois-Suomessa vahvasti. Raja-
maakunnissa kansallinen tur-
vallisuus ja huoltovarmuus eivät 
ole ilmassa leijuvia käsitteitä, 
vaan arjen todellisuutta.

Klamin mukaan pe-
russuomalaiset eroaa 
muista puolueista sii-
nä, että huomion kes-
kiössä eivät ole yksit-
täiset eturyhmät.

- Perussuomalais-
ten huomion keskiös-
sä ei ole yksittäinen 
ammattikunta tai 
muu suppea eturyh-

mä vaan suomalaiset kokonai-
suudessaan. Olemme vanhanai-
kaisen ja epäoikeudenmukaisen 
eturyhmäpolitiikan yläpuolella.

- Perussuomalaiset ajaa aidos-
ti tavallisen suomalaisen asiaa, 
ja jäsenistö koostuu tavallisista 
ihmisistä, Klami kertoo.

Hänelle perussuomalaisista 
on tullut kuin perhe.

- Autetaan toisiamme myös 
politiikan ulkopuolella ja pide-
tään toisistamme huolta, niin 
kuin kunnon kansanliikkeessä 

"”Perus-
suomalaiset ajaa 
aidosti tavallisen 
suomalaisen 
asiaa, ja jäsenistö 
koostuu tavallisis-
ta ihmisistä.”
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TAMPEREEN kaupungin hy-
vinvointisuunnitelmaa vuosil-
le 2026–2029 käsiteltiin tammi-
kuussa kaupunginvaltuuston 
kokouksessa.  Perussuomalai-
set esittivät suunnitelman pa-
lauttamista takaisin valmiste-
luun. 

- Hyvinvointisuunnitelma sekä 
siihen liittyvä ”empatiatau-
lu” ovat luonteeltaan syrjiviä ja 

kaupunkilaisia eriarvoistavia ei-
vätkä näin ollen vastaa tampe-
relaisten hyvinvoinnin haas-
teisiin, kuten yksinäisyyteen, 
mielen hyvinvoinnin haasteisiin 
ja syrjintään, asianmukaisel-
la tavalla, toteaa perussuoma-
laisten ryhmän puheenjohtaja 
Juho Hirvelä. 

Hirvelä ja ryhmän varapu-
heenjohtaja Marika Puolimat-

ka ovat huolestuneita siitä, mi-
hin suuntaan Tamperetta nyt 
viedään.

- Emme voi hyväksyä suun-
nitelmaa nykyisessä muodos-
saan, sillä se ei kohtele ihmi-
siä yhdenvertaisesti, alleviivaa 
Puolimatka. 

Tampereen Perussuomalaisten 
valtuustoryhmä

kuuluukin.
Hallitustyöskentelyssä hän 

nostaa esiin muun muassa jul-
kisen talouden hoitamisen, 
maahanmuuton tiukennukset, 
tiestön kunnostamisen sekä 
monet saavutukset, joista on 
tehty hieno listaus puolueen 
verkkosivuille. Lisäksi Klami 
mainitsee Suomi liikkeelle -oh-
jelman, jonka tavoitteena on li-
sätä liikkumista kaikissa ikä-
ryhmissä.

- Koko meidän kansamme 
tulevaisuus on siitä osittain 
kiinni. Liikkumattomuuden 
vaikutukset näkyvät kansan-
terveydessä, työkyvyssä ja 
jopa maanpuolustuksessa.

Kohti vuoden 2027 
eduskuntavaaleja

Kaakkois-Suomen piirillä on 
tällä hetkellä neljä kansan-
edustajaa.

- Vähimmäistavoite on säi-
lyttää nämä paikat – ja tehdä 
vahva tulos myös jatkossa, Kla-
mi sanoo.

Vaaliteemat rakentuvat työn, 
turvallisuuden, alueellisen 

elinvoiman ja vastuullisen ta-
louden ympärille. Ehdokasva-
lintaprosessi on käynnistetty 
hyvissä ajoin, jotta ehdokkailla 
on riittävästi aikaa sitoutua ja 
rakentaa vahva kampanja.

Puolueen tavoite nousta pää-
ministeripuolueeksi vuonna 
2027 näkyy piirin arjessa mää-
rätietoisena työnä ja organi-
saation vahvistamisena.

- Tämä vaatii jokaisen puolu-
een jäsenen panosta vaalityös-
sä ja ehdokkaiksi valittavien 
henkilöiden sitoutumista vaali-
työhön, Klami muistuttaa.

Yhdistynyt, koko vaalipiirin 
kattava piiri tarjoaa leveäm-
mät hartiat ja enemmän teki-
jöitä yhteiseen ponnistukseen.

- Yhdessä tätä tehdään, Kla-
mi korostaa.

Se kiteyttää myös hänen kä-
sityksensä perussuomalaisesta 
liikkeestä: yhteinen työ Kaak-
kois-Suomen ja koko Suomen 
hyväksi.

TEKSTI MIKA RINNE
KUVA ARTTU-PETTERI KLAMIN 
KOTIALBUMI

Perussuomalaisten Kaak-
kois-Suomen piirin pu-
heenjohtaja Arttu-Petteri 
Klami ei hae valokeilaa 
itselleen, vaan rakentaa 
joukkuetta.

Perussuomalaiset ei hyväksy 
Tampereen hyvinvointisuunnitelmaa

VARSINAIS-SUOMEN Perus-
Naiset ry:n syyskokous valitsi 
29.11.2025 yksimielisesti yhdis-
tyksen puheenjohtajaksi Satu 
Söderströmin (Kemiönsaaren 
Perussuomalaiset). Söderström 
jatkaa tehtävässä nyt neljättä 
vuotta peräkkäin.

Lauantaina 17.1.2026 Varsi-
nais-Suomen PerusNaiset ry ko-
koontui järjestäytymiskokouk-
seen ennätyksellisen suuren, 
syyskokouksessa valitun hal-
lituksen voimin. Kokoukses-
sa päätettiin vuoden 2026 kes-
keisistä vastuista ja toiminnan 
suuntaviivoista.

Puheenjohtaja Satu Sö-
derström korosti puheenvuo-
rossaan naisten kasvavaa halua 
osallistua yhteiskunnalliseen 
vaikuttamiseen.

- Yhä useampi nainen haluaa 

olla mukana poliittisessa liik-
keessä ja tekemässä positiivis-
ta muutosta maamme eteen. 
PerusNaiset on myös selkeäs-
ti Suomen seuratuin poliitti-
nen naisjärjestö Facebookissa, 
mikä kertoo siitä, että meidän 
viestimme resonoi monen nai-
sen arjessa ja maailmankuvas-
sa. Meitä yhdistää palava tahto 
toimia ja tulla kuuluiksi, Sö-
derström totesi järjestäytymis-
kokouksessa.

Varsinais-Suomen PerusNaiset 
ry:n hallituksen varsinaisiksi jä-
seniksi valittiin Päivi Lehtinen, 
Lea Simola, Berit Suomi, Pirjo 
Niinivirta, Sini Laine, Satu Tai-
vassalo, Pauliina Arponen, Mil-
la Moroney ja Tuija Immonen.

Järjestäytymiskokouksessa 
valittiin lisäksi varapuheenjoh-
taja Sini Laine (Raision Perus-

Satu Söderström (kuvassa 
oikealla) jatkaa Varsinais-Suo-
men PerusNaisten puheenjoh-
tajana vuonna 2026. Varapu-
heenjohtajaksi valittiin Sini 
Laine.

Satu Söderström jatkaa 
Varsinais-Suomen Perus-
Naisten puheenjohtajana

suomalaiset), sihteeri Lea Simo-
la (Pöytyän Perussuomalaiset) 
ja taloudenhoitaja Tuija Immo-
nen (Turun Perussuomalaiset).

Yhdistys valitsi myös Satu Sö-
derströmin edustajakseen NYT-
KIS-toimintaan.

Varsinais-Suomen PerusNaiset ry

PERUSSUOMALAISTEN piiri-
hallitus nimesi kokouksessaan 
tiistaina kaksi uutta ehdokasta 
eduskuntavaaleihin 2027. Aiem-
min nimettyjen Henri Sorvalin 
ja Janne Luoma-ahon lisäksi 
listalle liittyvät Jukka Haapa-
ranta Jämsästä ja Kari Laakko 
Laukaasta. 

Jukka Haaparanta on Jämsän 
Hallista. Hän on opistoupseeri 
(evp) ja nykyisin toimii lähi-/en-
sihoitajana. Politiikassa hän on 
neljännen kauden kaupungin-
valtuutettu, toisen kauden hy-
vinvointialuevaltuutettu sekä 
aluehallituksen jäsen. Lisäksi 
hän toimii puolueen tehtävissä 
puoluevaltuutettuna ja puolu-
een sote-työryhmässä.

- Päätöksenteossa pitäisi aina 
huomioida niiden vaikutus ih-
misten arkeen ja hyvinvointiin. 
Erityisesti sote-asioissa keskiös-
sä pitäisivät olla asiakkaat ja 
asiakastyötä tekevä henkilöstö, 

Haaparanta kertoo.
Kari Laakko on komentajakap-

teeni (evp), koulutukseltaan so-
tatieteiden ja kasvatustieteiden 
maisteri. Laakko toimii aktiivi-
sesti erilaisissa yhdistyksissä 
(mm. Keski-Suomen Rauhantur-
vaajat, Keski-Suomen kadetti-
piiri ja Kuusan vesiosuuskun-
ta) ja vapaaehtoistoiminnassa 
(mm. Kanavateatteri ja Laukaan 
Rotarit).

- Haluan olla mukana päät-
tämässä talouden tasapainot-
tamisesta. Näissä päätöksissä 
alueelliset erot on otettava huo-
mioon mahdollisimman oikeu-
denmukaisella tavalla. Turvalli-
nen yhteiskunta kuuluu kaikille 
suomalaisille. Kyllä jokaisen on 
voitava käyttää taksia ja kulkea 
kävellen ilta-aikaan vaikkapa 
Jyväskylän keskustassa pelkää-
mättä, Laakko päättää.

SU TOIMITUS

Keski-Suomen piiri nimesi uusia 
eduskuntavaaliehdokkaita

Jukka Haaparanta

Kari Laakko
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Perussuomalaisten Pohjois-Karjalan piirin puheen-
johtaja Heidi Wilska on saanut perussuomalaiset 
liikkeelle – nyt tunnelma on hyvä ja maakunta syttyy 
vaalitaistoon. Puheenjohtaja lupaa vahvistaa yhtei-
söllisyyttä ja tukea paikallisyhdistyksiä.

Heidi Wilska: Perussuomalaiset on kotini

P erussuomalaisten Poh-
jois-Karjalan piirin pu-
heenjohtaja Heidi Wils-

kalle politiikka on ennen 
kaikkea työtä kotiseudun puo-
lesta. Yhtenäisyys, kuuntelemi-
nen ja elinvoiman puolustami-
nen muodostavat rungon, jonka 
varaan hän rakentaa piirin tule-
vaisuutta.

Wilska työskentelee liike-
toiminta-alan lehtorina Poh-
jois-Karjalan koulutuskuntayh-
tymässä. Hänen virkapaikkansa 
on Nurmes, mutta työstä suu-
ri osa vie häntä ympäri maa-
kuntaa. Arki rakentuu pitkien 
välimatkojen, työn ja järjestötoi-
minnan yhdistelmästä.

Parikkalasta lähtöisin ole-
va Wilska asuu Juuassa. Per-
heeseen kuuluu kolme aikuis-
ta lasta ja kaksi 
lastenlasta. Pai-
kallinen arki ja 
ihmisten koh-
taaminen ovat 
hänelle luonte-
va osa elämää, 
ja sama ote nä-
kyy myös politii-
kassa.

Wilska läh-
ti mukaan pe-
russuomalaisten toimintaan 
vuoden 2021 kuntavaalien yh-
teydessä. Päätös syntyi nopeas-
ti, mutta tunne oli sitäkin vah-
vempi.

- Yllätyin ihan totaalisesti, sil-
lä perussuomalaiset oli semmoi-
nen puolue ja porukka, että oli 
kuin olisin kotiin tullut. Solahdin 
joukkoon kertaheitolla ja todel-
la hyvin niin Juuassa kuin myös 
koko Pohjois-Karjalassa, Wils-
ka iloitsee.

Jo samana syksynä hänet va-
littiin Juuan paikallisyhdistyk-
sen puheenjohtajaksi ja sitä 
myötä piirihallitukseen. Viime 
syksynä hänet valittiin yksimie-
lisesti Pohjois-Karjalan piirin pu-
heenjohtajaksi.

- Se on kunnia-asia, kun valin-
ta tuli vielä yksimielisesti. Minul-
la on nöyrä olo, että on tarpeen 
nyt edistää asioita sen mukai-
sesti, kun on saanut tuommoi-

sen luottamuksen, Wilska sa-
noo.

Pohjois-Karjalassa 
on hyvä meininki

Wilska kertoo, että hän on löy-
tänyt poliittisen kotinsa perus-
suomalaisista.

- Jos poliittinen koti löytyy, 
niin se on tässä näin. Minä tyk-
kään meidän alueen toimijois-
ta, ja minusta on hienoa, että 
meidänkin alueella on erilais-
ta näkökulmaa ja mielipidettä 
asioihin. Siitä huolimatta kaik-
ki pystyvät toimimaan tosi hyvin 
yhteen ja löytämään aina sen 
parhaan toimintamallin. Meillä 
on Pohjois-Karjalassa hyvä teke-
misen meininki.

Wilskan mielestä perussuoma-
laiset on suomalaises-
sa puoluekentässä isän-
maallisin puolue.

- Korostamme suo-
malaista kulttuuria ja 
perinteitä, sillä pienen 
kansan on puolustetta-
va niitä tai ne saattavat 
jäädä vain historiankir-
joihin.

Hän on tyytyväinen 
puolueen linjauksiin, 

mutta näkee myös kehittämi-
sen varaa.

- EU-kriittisyydestä ei ole eh-
ditty keskustella laajemmin, kun 
kotimaan haasteet ovat vieneet 
huomion. Tulevaisuudessa voisi 
korostaa, että kaikkea EU:sta ei 
tarvitse hyväksyä sellaisenaan. 
Esimerkiksi Itä-Suomi ei saanut 
nyt EU-rahoitusta, mikä heiken-
tää alueen luottamusta päättä-
jiin, Wilska selventää.

Kuunteleva johtaja kokoaa 
maakunnan äänen

Viisikymppinen Wilska kuvaa 
johtamistyyliään kuuntelevak-
si ja kokoavaksi. Hän korostaa, 
että laajassa maakunnassa kaik-
kien äänen on kuuluttava.

- Pitää pyrkiä huomioimaan 
erilaisten ihmisten toiveet ja 
yrittää saada niitä yhteen sillä 
tavalla, että kaikki paikallisyh-

Pohjois-Karjalan piiri 
syttyy vaalitaistoon

distyksemme tulisivat kuulluik-
si. Kun ollaan laaja maakunta, 
niin kaikki pitää saada huomioi-
tua tässä toiminnassa. Minulle 
se merkitsee, että me tulisimme 
entistä yhtenäisemmiksi ja sitä 
kautta myös toimintakykyisem-
miksi, Wilska selvittää.

Opettajan työ on muovannut 
Wilskan toimintatapaa siten, 
että hänen perusperiaatteisiinsa 
kuuluu kaikkien kuunteleminen 
ja jokaisen näkökulman pitämi-
nen tärkeänä. Tämä näkyy myös 
piiritoiminnassa.

- Ihmiset tietävät, että minä 
en ole kallellaan johonkin tiet-
tyyn suuntaan vaan otan koko 
piirin huomioon. Kaikilla on yh-
teneväinen ja yhtä arvokas oi-
keus tulla kuuluksi siellä, Wils-
ka sanoo.

Piiri lupaa 
vahvempaa tukea 
paikallisyhdistyksille

Tavoitteena on lisätä yhteisöl-
lisyyttä ja vahvistaa piirin tukea 
paikallisyhdistyksille.

- Paikallisyhdistykset ovat toi-
mineet aika itsenäisesti. Nyt 
olisi tarkoitus, että meidän ta-
pahtumavastaava ottaisi koko 
maakunnalta tapahtumat ja laa-
tisi tapahtumien vuosikellon. 
Kaikki paikallisyhdistykset nos-
tetaan ylöspäin sillä tavalla, että 
niiden ei tarvitse toimia yksin 
vaan piiri on oikeasti niiden tu-
kena.

- Tapahtumat eivät ole ainoa 
asia, vaan myös koulutuksen li-
sääminen ja osaamisen kehit-
täminen sekä se, että oikeasti 
ollaan mukana paikallisyhdis-
tysten toiminnassa, kun ne vain 
pyytävät, Wilska selvittää.

Hän haluaa vahvistaa nais-
ten ja nuorten toimintaa osa-
na piiriä.

- Sitä on jo alettu kehittää. 
Suurin tapahtumamme on elo-
kuussa Kontiolahdella järjes-
tettävä Peruspop, johon on kut-
suttu mukaan nuoria ja naisia. 
Tavoitteena on tiivistää yhteis-
työtä ja saada heidät entistä 
vahvemmin mukaan piirin ydin-
toimintaan, vaikka heillä on 
omat yhdistyksensä.

Wilskan mukaan myös yhteis-
työn edistäminen Pohjois-Sa-
von piirin kanssa kuuluu suun-
nitelmiin.

- Olemme samassa vaalipiiris-

maaseudun merkitystä.
- Itärajan teema on meille to-

della tärkeä. Meille on ollut suo-
rastaan onni, että raja on kiinni, 
ja me toivomme, että se pysyy 
kiinni niin kauan kuin tilanne on 
epävakaa.

- Pohjoiskarjalaiset ovat isän-
maallista väkeä. Se korostuu 
maaseudun elinvoiman näkö-
kulmasta ja sen vahvistami-
sesta, että meillä säilyisi tällä 
alueella alkutuotanto. Se on tär-
keää myös huoltovarmuuden 
kannalta, Wilska sanoo.

Työpaikkojen väheneminen 
on hänen mukaansa todellinen 
huoli.

- Meillä työpaikat tahtovat hä-
vitä pois. Työttömyys on aika 
kovaa, eikä ole yrityksiä riittä-
västi työllistämään alueen vä-
keä. Yrittäjyyden tukeminen on 
tärkeää, jos työpaikkoja ei ole 
kaikille olemassa.

Palvelut eivät heikkene, 
mutta etäisyydet kasvavat

Sosiaali- ja terveyspalvelui-
den saavutettavuus puhuttaa 
maakunnassa. Wilskan mukaan 
itse palveluiden laatu ei ole hei-
kentynyt, mutta etäisyydet ovat 

sä ja siksi tekemisissä erityises-
ti vaalien aikaan. En usko, että 
kenttä pysyy aktiivisena, jos pii-
rejä aletaan yhdistää, mutta yh-
teistyötä on tärkeä kehittää.

Syrjäseutu ei 
saa hiljentyä – 
elinvoima ratkaisee

Politiikkaan lähtemisen taus-
talla on halu kehittää omaa ko-
tiseutua.

- Minulla on ollut tarve kehit-
tää omaa aluetta ja oman kun-
nan toimintoja. Kun lapset olivat 
pieniä, niin silloin sitä kautta, 
että saisi toimintaa omalle paik-
kakunnalle, Wilska kertoo.

Maakunnan elinvoima on hä-
nen keskeinen teemansa.

- Kun elämme syrjässä, on 
alueen elinvoiman ja toimivuu-
den ylläpitäminen erityisen tär-
keää – ja haluan itse olla siinä 
mukana. Alkutuotannon, met-
sätalouden ja muiden toimialo-
jen elinvoima mahdollistaa sen, 
että ihmiset voivat asua täällä 
ja paikat, kuten tiestö, säilyvät 
elinkelpoisina.

Itärajan tilanne on Poh-
jois-Karjalassa konkreettinen 
kysymys. Wilska korostaa myös 

"”Yllätyin 
ihan totaalisesti, 
sillä perussuoma-
laiset oli semmoi-
nen porukka, 
että oli kuin olisi 
kotiin tullut.”
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kasvaneet.
- Siellä on edelleen ihmis-

ten asiantuntijuus ja taito hoi-
taa ihmisiä, mutta palvelujen 
saatavuus on häiritsevästi kai-
konnut kauemmaksi, hän har-
mittelee.

Arki tarkoittaa pitkiä matkoja, 
kun usein palveluja täytyy ha-
kea naapurikunnista.

- Jos esimerkiksi Juuasta läh-
detään muualle laboratori-
oon, niin Joensuuhun on noin 
90 kilometriä ja Nurmekseen 
noin 50 kilometriä. Hammas-
hoito on usein Lieksassa, jon-
ne on Juuasta matkaa sata ki-
lometriä.

- Toki meillä on palveluja Nur-
meksessa, mutta ilta- ja viikon-
loppuaikoina pitää matkustaa 
enemmän, että saisi palvelun. 
Toisaalta meillä on äärimmäi-
sen hyvä ensihoitopalvelu tur-
vana taustalla, mutta eihän 
sekään joka paikkaan ehdi, 
Wilska toteaa.

Hallitusvastuu karaisee, 
vaalit innostavat 

Tämän vuoden tärkeimpiä ta-
voitteita on eduskuntavaalieh-
dokkaiden asettaminen.

- Tämän vuoden tärkein asia 
on saada eduskuntavaaliehdo-
kasasettelu tehtyä kunnolla, 
että saamme mahdollisimman 
laaja-alaisesti ehdokkaita mo-
nelta toimialalta ja monenlais-
ta tekijää, Wilska kertoo.

Hän toteaa, että hallitusvas-
tuu koettelee välillä kentän us-
koa.

- Kentän pitäisi pysyä aktii-
visena tällaisessa tilanteessa, 
kun hallitusvastuu painaa. Se 
välillä koettelee uskoa toimin-
nassa.

Tavoitteena on vahva alueel-
linen edustus ja tuki puolue-
johdolle.

- Nyt tarvitaan oikeasti ihmi-
set äänestämään perussuoma-
laista ehdokasta ja luottamaan 
siihen, että hän vie puolueen 
arvojen mukaisesti aluetta 
eteenpäin.

Wilska näkee, että Poh-
jois-Karjalassa on mahdolli-
suus onnistua.

- Me saadaan hyvät vaalit ai-
kaan, hän innostuu.

TEKSTI MIKA RINNE
KUVA HEIDI WILSKAN 
KOTIALBUMI

Heidi Wilska viettää 
vapaa-aikaansa luon-
nossa ja lempipaikas-
saan Kolilla.

Teemu Keskisarja ja Onni Rostila.

Purra johtaa Uudenmaan
PS-joukkueen vaalikentille
UUDENMAAN Perussuomalai-
set on julkistanut ensimmäi-
set eduskuntavaaliehdokkaan-
sa. Ehdokaslistalla on puolueen 
puheenjohtaja, valtiovarainmi-
nisteri Riikka Purra.

- Me ei olla kaaduttu hallitus-
politiikkaan, vaikka moni niin 
ajatteli, Purra nostatti hen-
keä Perussuomalaisten Uuden-
maan piirin tilaisuudessa Es-
poossa.

Ehdokkaiden joukossa on 
myös puolueen 1. varapuheen-
johtaja, kansanedustaja ja his-
torioitsija Teemu Keskisarja.

- Suomen kieli, Suomen mie-
li. Voitto tai kuolema, kommen-
toi Teemu Keskisarja tyylilleen 
uskollisena.

Oman kansan tulevaisuus 
ja selviytyminen kaiken 
muun edelle

Jatkokaudelle eduskuntaan 
Uudeltamaalta ehdolla on myös 
”Remontti-Reiska”, ensimmäi-
sen kauden kansanedustaja 
Jorma Piisinen, joka muistut-
taa, että työn tekemisen on aina 
oltava kannattavampaa kuin 
jouten olemisen. Toisen kauden 
kansanedustaja Ari Koponen 
on hänkin asettunut ehdolle tu-
leviin eduskuntavaaleihin.

- Haluan olla mukana jatka-
massa tiukennuksia maahan-
muuttopolitiikkaan. Sen saralla 
on vielä paljon töitä tehtävänä, 
Koponen toteaa.

Hän esittää, että valtiolla tuli-
si esimerkiksi olla oikeus ohjata 
työttömät turvapaikanhakijat 
yleishyödyllisiin töihin.

Jatkokaudelle Uudeltamaal-
ta ehdolle lähtee myös ensim-

mäisen kauden kansanedustaja 
Onni Rostila.

- Oman kansan tulevaisuus ja 
selviytyminen menevät kaiken 
muun edelle. Tämä tarkoittaa, 
että missään tilanteessa ei voi 
luovuttaa ja lakata yrittämästä, 
Rostila totesi viestipalvelu X:ssä 
helmikuun alussa.

Rostila on puhunut paljon 
mm. lapsiperheiden ja synty-
vyyden tukemisesta. Lapsiper-
heiden verotuksen keventä-
minen loisi Rostilan mukaan 
kannustimia työhön ja perheel-
listymiseen. Se myös palkitsisi 
yhteisen hyvän edistämisestä.

Uudeltamaalta tulossa 
37 ehdokasta

Perussuomalaisen puolueen 
johdosta Uudellamaalla on Pur-
ran ja Keskisarjan lisäksi ehdol-
la 3. varapuheenjohtaja, Suo-
men Perustan toiminnanjohtaja 

Simo Grönroos. Perussuoma-
laisen Nuorison johtohenkilöis-
tä Uudellamaalla ehdolla ovat 
1. varapuheenjohtaja Jyri Tall-
gren sekä järjestön pääsihteeri 
Liina Taussi.

Muut julkistetut ehdokkaat 
ovat Tanja Aidanjuuri, Toni Es-
kelinen, Samppa Granlund, 
Daniel Hindersson, Sami Ib-
rahim, Matti Jäppilä, Han-
nu Järvinen, Esa Kantee, Satu 
Lampi, Pasi Liukkonen, Mika 
Merano, Sofia Pirhonen, Pert-
ti Ruuska, Kevin Servin, Juha 
Suoniemi ja Riina Tuominen.

Perussuomalaiset tulee kai-
ken kaikkiaan asettamaan 37 
ehdokasta Uudenmaan vaalipii-
rin listalleen eduskuntavaalei-
hin 2027.

Perussuomalaisten 
Uudenmaan piiri ry

Pään tai kasvot peittävät huivit kiellettävä 
Helsingin kouluissa ja oppilaitoksissa

Perussuomalaiset Helsingissä:

HELSINGIN kaupungin on lain 
mukaan varmistettava, että 
sen kouluissa ja oppilaitoksis-
sa oppimisympäristö on tur-
vallinen, vuorovaikutteinen ja 
opetuksen tarkoitusta vastaa-
va. Tähän kuuluu keskeisesti se, 
että opetustilanteissa opetta-
jilla ja oppilailla on mahdolli-
suus tunnistaa toisensa ja kyetä 
luontevaan kanssakäymiseen.

Perusopetuslain 29 § vel-
voittaa kuntaa turvaamaan 
oppilaille turvallisen opis-
keluympäristön. Koulujen jär-
jestyssääntöihin voidaan lain 
mukaan sisällyttää määräyk-
siä, jotka koskevat järjestys-
tä, turvallisuutta ja oppimisym-

päristön viihtyisyyttä. Kasvojen 
näkyvyys opetustilanteissa on 
välttämätön osa toimivaa ja tur-
vallista oppimisympäristöä.

Vantaan kaupunki on tuoreel-
taan linjannut, että kaikkien 
kaupungin peruskoulujen op-
pilaiden tulee olla tunnistetta-
vissa koko koulupäivän ajan. 
Perussuomalaisten Helsingin 
valtuustoryhmä esittää, että 
Helsingin on syytä tehdä vas-
taava linjaus ja laajennettava 
se koskemaan myös toisen as-
teen opiskelijoita sekä koulujen 
ja oppilaitosten henkilökuntaa, 
eritoten opettajia. Linjauksen 
on syytä koskea sekä kasvot 
että pään peittäviä asusteita.

- Me allekirjoittaneet perus-
suomalaisen valtuustoryhmän 
jäsenet esitämme, että Helsin-
gin kaupungin koulujen ja op-
pilaitosten järjestyssääntöihin 
lisätään määräys, jonka mu-
kaan opetustilanteissa kasvot ja 
pään tulee olla näkyvissä ope-
tuksen, arvioinnin ja vuorovai-
kutuksen turvaamiseksi. Tä-
män määräyksen tulee koskea 
kaikkia oppilaita, opiskelijoita, 
opettajia ja koulun muuta hen-
kilökuntaa yhdenvertaisesti, 
esittää perussuomalaisten val-
tuustoryhmä.

 
Perussuomalaisten Helsingin 
valtuustoryhmä
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Perussuomalaisten Satakunnan piirin puheenjohtaja 
Jouko Lindstedt sanoo, että politiikassa tarvitaan 
malttia, sääntöjen kunnioittamista ja suoraa puhetta. 
- Käykää äänestämässä ja jutelkaa ehdokkaan kanssa 
kasvokkain, hän viestii satakuntalaisille.

Jouko Lindstedt: Minulle tämä ei ole harrastus, 
vaan vastuutehtävä

Perussuomalaisten Sata-
kunnan piirin puheenjoh-
taja Jouko Lindstedt no-

jaa kotipöytäänsä ja kiteyttää 
suhtautumisensa politiikkaan 
napakasti.

- Minulle tämä ei ole mikään 
harrastus, vaan vastuutehtävä. 
Kun johonkin lähden, teen sen 
kunnolla ja seison myös päätös-
ten takana, hän toteaa.

63-vuotias rakennusalan yksi-
tyisyrittäjä johtaa Perussuoma-
laisten Satakunnan piiriä, toi-
mii Huittisten Perussuomalaiset 
-paikallisyhdistyksen puheen-
johtajana ja vetää Hirvenpään 
kyläyhdistystä. Lindstedtin per-
heeseen kuuluu vaimo sekä vii-
si jo omillaan asuvaa aikuis-
ta lasta.

Satakunnassa on noin 210 000 
asukasta. Maakunta on perin-
teisesti ollut poliittisesti moni-
värinen kilpakenttä. Poliittista 
keskustelua ovat muovanneet 
teollisuuden rakennemuutok-
set, Puolustusvoimien vahva 
läsnäolo ja maaseudun palvelu-
verkon supistuminen.

Piiripuheenjohtajana Lind-
stedt vastaa alueellisen toi-
minnan koordinoinnista, ehdo-
kasasettelun valmistelusta ja 
yhteydenpidosta puolueen val-
takunnalliseen johtoon. Hän 
korostaa myös, miten tärkeää 
hänelle on kokea politiikan vai-
kutukset konkreettisesti arjessa.

- Asun Palojoen maalaiskyläs-
sä Huittisissa, ja se maaseudun 
arki pitää jalat maassa. Tääl-
lä näkee konkreettisesti, miten 
päätökset vaikuttavat ihmisten 
elämään, hän sanoo.

”En olisi voinut ajatella 
mitään muuta puoluetta”

Perussuomalaiset nousi 
2000-luvun lopulla valtakunnal-
lisesti merkittäväksi poliittiseksi 
voimaksi, ja puolueen kannatus 
kasvoi erityisesti vuoden 2011 
eduskuntavaaleissa niin sano-
tun jytkyn myötä.

Lindstedtin tie perussuomalai-
siin sai alkunsa henkilökohtai-
sesta pyynnöstä.

- Entinen Huittisten paikal-
lisyhdistyksen puheenjohtaja 
Simo Riuttamäki pyysi minua 
liittymään puolueeseen. Liityin 
vuonna 2008, ja sillä tiellä olen 
vieläkin. En olisi voinut ajatel-
la mitään muuta puoluetta kuin 
perussuomalaisia, koska ide-
ologiani ei kohtaa muiden puo-
lueiden kanssa, Lindstedt sanoo 
suoraan.

Hän korostaa, että ratkaisu ei 
ollut hetken mielijohde.

- Olin jo ennen jäsenyyttä mu-
kana auttamassa vaalityössä ja 
yhdistyksen tapahtumissa. Se 
tuntui luontevalta jatkumolta. 
Yksi iso asia minulle on se, että 
perussuomalaiset puolustaa 
Suomen ja suomalaisten etuja 
ja oikeuksia. Se on minulle pe-
ruslähtökohta.

Myös paikallinen koulupolitiik-
ka toimi aikanaan kipinänä. Ky-
läkoulujen lakkauttaminen on 
ollut Huittisissa ja lukuisissa 
muissa kunnissa osa talouden 
sopeutustoimia, ja päätökset 
ovat herättäneet laajaa keskus-
telua palvelujen saavutettavuu-
desta ja maaseudun elinvoi-
masta.

- Huittisissa oli puolueeseen 
liittymiseni aikoihin kova kylä-
koulujen lakkauttamisbuumi. 
Pidin sitä huonona hommana, 
ja olen edelleen sitä mieltä, että 
Suomessa on lakkautettu aivan 
liian monta kyläkoulua. Osasta 
päätöksistä on tullut veronmak-
sajille vain ylimääräisiä kulu-
ja. Se herätti ajattelemaan, että 
asioihin pitää vaikuttaa, Lind-
stedt kertoo.

Takaisin johtoon – 
politiikka jatkuu 
eteenpäin

Piirin puheenjohtajuus ei ole 
ollut pelkkää tasaista kulkua. 
Kolmen vuoden jälkeen Lind-
stedt syrjäytettiin tehtävästään 

Perussuomalaiset 
puolustaa suomalaisia kohti 
vakaata talouskasvua

viime joulukuussa, mutta pu-
heenjohtajan valinnassa tapah-
tui muotovirhe. Viisi paikallisyh-
distystä vaati asian uudelleen 
käsittelemistä ylimääräisessä 
kokouksessa, jossa hänet valit-
tiin takaisin.

Tapaus herätti keskustelua 
kentällä siitä, miten vastuu vaa-
limenestyksestä jakautuu pai-
kallis-, piiri- ja valtakunnan 
tason toimijoiden kesken. Lind-
stedt ei kiistä, etteikö tilanne 
olisi tuntunut pahalta.

- Kyllähän se tuntui ikävältä, 
kun puheenjohtajaa lähdetään 
syrjäyttämään. Sitä perusteltiin 
muun muassa vaalimenestyk-
sellä, mutta todellisuudessa pu-
heenjohtaja voi vaikuttaa siihen 
aika vähän. Kuntavaaleissa työ 
tehdään paikallisyhdistyksis-
sä, ja meidän piirimme tuki nii-
tä enemmän kuin aiemmin. Syy 
voi olla jokin muukin kuin se, 
mikä julkisesti sanotaan, Lind-
stedt selvittää.

Paluu tehtävään tuli tiukan 
äänestyksen jälkeen. Lindstedt 
sanoo katsovansa eteenpäin.

- Nyt mennään tällä päätök-
sellä eteenpäin. 
Kun kaikki nou-
dattavat puo-
lueen sääntöjä, 
päästään pitkäl-
le. En ole muut-
tanut omaa 
tyyliäni, enkä 
kanna kenelle-
kään kaunaa. 
Olen luonteelta-
ni rauhallinen, 
enkä anna erimielisyyksien vai-
kuttaa näkemyksiini. Asiat käsi-
tellään ja sen jälkeen jatketaan 
eteenpäin.

Jäsenillä on aidosti 
vaikutusmahdollisuuksia

Lindstedtin mukaan perussuo-
malaiset on sisältäpäin katsot-
tuna puolue, jossa jäsenellä on 
tilaa toimia.

- Perussuomalaiset on hyvä 
puolue toimia. Vaikuttamisen 
mahdollisuudet yksilöjäsenil-
lä ovat paremmat kuin monissa 
muissa puolueissa. Varsinkaan 
kuntatasolla emme tee tiukkoja 
ryhmäpäätöksiä, vaan jokainen 
voi toimia oman ajatuksensa 

ta Suomi-laiva saataisiin pysäh-
tymään ja kääntymään oikeaan 
suuntaan. Onneksi siihen ovat 
sitoutuneet kaikki muut puolu-
eet vasemmistoliittoa lukuun 
ottamatta. Velkajarru antaa toi-
voa, mutta tasainen nousu oli-
si tärkeintä, sillä se helpottaisi 
valtion toimintaa merkittävästi, 
Lindstedt arvioi.

”Tarvitsemme 
Satakuntaan 
työpaikkoja”

Satakunnan piirin tilanteesta 
Lindstedt puhuu luottavaisesti.

- Piiri on hyvässä kunnossa. 
Olin jo edellisissä eduskunta-
vaaleissa piirin puheenjohta-
ja, ja siitä saakka on rakennettu 
eteenpäin. Meillä on taloudelli-
set edellytykset kunnossa, hän 
iloitsee.

Hän painottaa ruohonjuurita-
son merkitystä.

- Se on kaiken A ja O. Kaikki 
toiminta lähtee ruohonjuurita-
solta ylöspäin. Kuntavaalit teh-
dään paikallisyhdistyksissä, ja 
piiri tukee tätä työtä taloudelli-
sesti ja muutenkin. Piiri näkyy 

mukaan, kunhan ker-
too siitä etukäteen. Se 
tekee puolueesta jous-
tavamman, ja pidän 
sitä erittäin hyvänä asi-
ana, Lindstedt toteaa.

Vahvuutena hän nä-
kee monipuolisen jäse-
nistön.

- Meillä on ihmisiä eri 
työaloilta ja erilaisis-
ta lähtökohdista. Se on 

iso vahvuus, koska suomalais-
ten asioita katsotaan monelta 
näkökannalta.

Kentällä kohdatut huolet ovat 
Lindstedtin mukaan arkisia ja 
konkreettisia.

- Tänä päivänä suurimmat 
huolet liittyvät omaan toimeen-
tuloon ja työpaikkaan. Myös so-
te-asiat ja palveluiden lakkaut-
tamiset herättävät kysymyksiä. 
Ihmiset pohtivat, miten palvelut 
säilyvät ja miten arki sujuu.

Puolue on viime vuosina toi-
minut hallitusvastuussa, mikä 
on tuonut sen linjaukset ja si-
säisen päätöksenteon aiempaa 
tarkempaan julkiseen tarkas-
teluun.

- Kaikesta täytyy säästää, jot-

"”Minulle 
tämä ei ole 
mikään 
harrastus, 
vaan vastuu-
tehtävä.”
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myös tapahtumissa, ja kun ke-
vät etenee ja torit avautuvat, 
olemme siellä paljon esillä ja 
lisäksi toimimme aktiivisesti 
somessa.

Maakunnan kehittämisessä 
hän näkee parantamisen va-
raa, sillä Satakunnan elinvoi-
makeskustelussa korostuvat 
usein teollisuuden investoinnit 
ja alueen saavutettavuus suh-
teessa pääkaupunkiseutuun.

- Tarvitsemme Satakuntaan 
lisää työpaikkoja ja elinvoimaa 
lisääviä hankkeita. Puolustus-
voimilla on vahva rooli maa-
kunnassa, mutta sen rinnalle 
tarvitaan muutakin. Esimerkik-
si julkinen liikenne on saatava 
parempaan kuntoon.

Katse seuraaviin 
vaaleihin

Puolueen puheenjohtaja 
Riikka Purra on linjannut ta-
voitteeksi pääministeripuo-
lueen aseman vuonna 2027. 
Lindstedtin mukaan työ teh-
dään kuitenkin paikallistasolla.

- Vaalityö aloitetaan, kun eh-
dokkaat on valittu. Meillä on 

yhteensä 14 ehdokasta asetet-
tavana. Kun tiedämme, keitä 
ehdolla on, niin suunnittelem-
me kampanjat täällä Satakun-
nassa puolueen linjan mukaan. 
Tavoitteet pitää asettaa kor-
kealle, muuten hommasta ei 
tule mitään, Lindstedt katsoo.

Lopullinen ratkaisu on aina 
äänestäjillä, hän muistuttaa.

- Ainahan se on äänestäjis-
tä kiinni. Uskon, että perus-
suomalaisilla on Satakunnassa 
vahva jalansija ja hyvää työtä 
on tehty, mutta vaaleissa koko-
naisuus ratkaisee.

Viesti äänestäjille on selkeä.
- Käykää äänestämässä. Se 

on hyvä tapa vaikuttaa ja jät-
tää oma kädenjälkensä. Kat-
sokaa tarkkaan, mitä puolueet 
puhuvat ja mitä ne ovat teh-
neet. Ja jutelkaa ehdokkaan 
kanssa henkilökohtaisesti – 
vaalikoneet kertovat vain osa-
totuuden, Lindstedt sanoo.

TEKSTI MIKA RINNE
KUVA JOUKO LINDSTEDTIN 
KOTIALBUMI

Jouko Lindstedtin mielestä pe-
russuomalaiset on hyvä puolue 
toimia. Perussuomalaisten jäse-
nillä on laajemmat vaikutusmah-
dollisuudet kuin monissa muissa 
puolueissa.

PERUSSUOMALAISTEN Pir-
kanmaan piiri ry nimesi en-
simmäiset kuusi eduskunta-
vaaliehdokasta kevään 2027 
eduskuntavaaleihin. Listan eh-
dokkaat ovat neljältä eri paikka-
kunnalta.

- Tulevien vaalien kärkitee-
moina ovat talous ja turvalli-
suus, jotka nostavat paljon huo-
lia suomalaisten keskuudessa, 
kuten sisäinen ja ulkoinen tur-
vallisuus sekä Suomen kansa-
laisten hyvinvointi, elämisen 
kustannukset ja holtiton rahan 
jakaminen. Ehdokaslista tulee 
olemaan ennätyksellisen vai-
kuttava, avaa piirin puheen-

johtaja Janne Ojala tulevien 
vaalien ehdokasasettelua luot-
tavaisena.

- Perussuomalaiset tavoit-
telee tulevissa eduskuntavaa-
leissa pääministeripuolueen 
asemaa korjatakseen entistä te-
hokkaammin Suomea vaivaa-
via ongelmia, joita vanhat isot 
valtapuolueet ovat olleet kyke-
nemättömiä ratkaisemaan, Oja-
la lisää.

Neljä kansanedustajaa 
listalla

Perussuomalaisten Pirkan-

maan piirin listalla on neljä kan-
sanedustajaa ja kaksi alue-
valtuutettua: Miko Bergbom 
(Sastamala, kansanedusta-
ja), Sami Kymäläinen (Orive-
si, aluevaltuutettu), Veijo Nie-
mi (Lempäälä, kansanedustaja), 
Sakari Puisto (Tampere, kan-
sanedustaja), Janne Rauma 
(Lempäälä, aluevaltuutettu) ja 
Joakim Vigelius (Tampere, kan-
sanedustaja).

Perussuomalaisten 
Pirkanmaan piiri ry

VARSINAIS-SUOMEN piirihalli-
tus on nimennyt ensimmäiset 
kymmenen eduskuntavaalieh-
dokasta kevään 2027 eduskun-
tavaaleihin. Mukana on niin 
vanhoja konkareita kuin uusia-
kin ehdokkaita ympäri Varsi-
nais-Suomea.

Varsinais-Suomessa perus-
suomalaisilta on monesti ky-
sytty, koska se talous lähtee 
kasvuun. Perussuomalaisten 
Varsinais-Suomen piirin pu-
heenjohtaja Jyrki Åland kertoo 
talouskasvun alkavan heti, kun 
pelossa eläminen loppuu.

- Koko Suomen yhteiskuntaa 
on ravistellut pitkään jatkunut 
taantuma ja jakovaran loppu-
minen jo aikaa sitten. Me maa-
ilman onnellisimpana kansana 
vellomme omassa melankolias-
samme ja odotamme, että joku 

nostaisi meidät ylös. Se ”joku” 
olemme me itse eikä kukaan 
muu. Sinun pitää vain olla roh-
kea suomalainen ja uskaltaa 
elää, Åland sanoo.

- Meillä on luottamusta siihen, 
että huominen voi olla parem-
pi, ja se on, jos me niin itse pää-
tämme. Huomisen tulevaisuus 
rakentuu tämän päivän pää-
töksille.

Listalla ministeri ja 
kansanedustaja

Perussuomalaisten Varsi-
nais-Suomen piirin listalla on 
yksi ministeri ja yksi kansan-
edustaja: Ville Tavio (lakimies 
ja ministeri Naantalista), Mik-
ko Lundén (kauppias ja kan-
sanedustaja Salosta), Juha 
Anttila (vanhempi konstaape-

li Turusta), Satu Söderström 
(toiminnanjohtaja ja yrittäjä Ke-
miönsaaresta), Sini Laine (sai-
raanhoitaja Raisiosta), Toni Kai-
janen (rakennusinsinööri ja 
projektipäällikkö Kaarinasta), 
Mikko Taavitsainen (yksikön-
johtaja Nousiaisista), Riku-Mi-
kael Leppänen (valtiotieteiden 
kandidaatti ja yrittäjä Turus-
ta), Miina Kankaanranta (val-
tiotieteiden maisteri ja koulu-
tussuunnittelija Turusta) sekä 
Heikki Tamminen (valtiosihtee-
ri Salosta).

Perussuomalaisten Varsi-
nais-Suomen piiri tulee täyden-
tämään ehdokaslistaa vielä li-
sää kevään aikana.

Perussuomalaisten 
Varsinais-Suomen piiri

Perussuomalaisten Pirkanmaan 
piiri rakentaa vaalivoittoa kokeneella 
ehdokasryhmällä

Varsinais-Suomi on nimennyt kymmenen 
ensimmäistä eduskuntavaaliehdokasta: 
”Kun pelossa eläminen loppuu, silloin talous lähtee kasvuun”

TURUN Perussuomalaiset aloit-
ti kansalaisadressin raitio-
tiehanketta vastaan. Nimien 
kerääminen käynnistyi sunnun-
taina yhdistyksen naistenpäi-
vän tapahtuman yhteydessä.

Adressin tavoitteena on antaa 
turkulaisille mahdollisuus tuo-
da esiin kantansa raitiotiehank-
keeseen ennen lopullista val-
tuustopäätöstä.

- Haluamme kuunnella kau-
punkilaisia ja antaa heidän ää-
nensä kuulua turkulaisessa pää-
töksenteossa. Toivomme, että 
kaikki hankkeeseen kriittisesti 

suhtautuvat turkulaiset antavat 
nimensä adressiin poliittisen 
päätöksenteon tueksi. Suuri osa 
turkulaisista kuitenkin vastus-
taa tämänhetkisen tiedon va-
lossa raitiotiehanketta, toteaa 
Turun Perussuomalaisten pu-
heenjohtaja Joni Laakso.

”Kaikkien turkulaisten 
yhteinen asia”

Nimien keräämistä jatketaan 
kevään aikana myös muissa ta-
pahtumissa eri puolilla Turkua.

- Tämä kampanja ei ole vain 

perussuomalaisten, vaan kaik-
kien turkulaisten yhteinen 
asia. Mahdollisesti toteutues-
saan raitiotiehankkeen kasva-
vien kustannusten seurauksia 
maksaisivat myös monet tule-
vat sukupolvet – puhumatta-
kaan niistä pienyrittäjistä, joil-
ta mullistuva kaupunkikuva 
tuhoaa loputkin mahdollisuu-
det harjoittaa elinkeinoaan yhä 
ahtaammassa keskustassa, yh-
distyksen 1. varapuheenjohtaja 
Kasper Holtari muistuttaa.

SU TOIMITUS

Turun Perussuomalaiset aloitti 
kansalaisadressin raitiotiehanketta vastaan
Turun Perussuomalaiset aloitti nimien keräämisen kansalaisadressiin, joka 
vastustaa Turkuun suunniteltua raitiotiehanketta.
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PERUSSUOMALAISTEN Kymen 
piirin yleiskokous ilmaisee va-
kavan huolensa Itä-Suomen ja 
erityisesti Kaakkois-Suomen ti-
lanteesta. Kaakkois-Suomi on 
kärsinyt merkittävästi Venä-
jän hyökkäyssodasta Ukrainaan 
sekä kiristyneestä maailmanpo-
liittisesta tilanteesta. Rajakau-
pan romahtaminen, matkailun 
hiipuminen, yritystoiminnan 
vaikeutuminen sekä yleinen 
epävarmuus ovat heikentäneet 
alueen elinvoimaa.

Venäjän vastaiset pakot-
teet ovat välttämättömiä, jot-
ta hyökkäyssota ei tuota tulos-
ta eikä aggressio saa palkintoa. 
Suomi ja Eurooppa eivät voi hy-
väksyä tilannetta, jossa voi-
mankäyttö ratkaisee valtioiden 
rajat. Samalla on kuitenkin tun-
nustettava, että pakotteiden ja 
turvallisuuspoliittisen tilanteen 
seuraukset kohdistuvat erityi-
sen raskaasti Itä-Suomeen ja ra-

jamaakuntiin.
Kaakkois-Suomi on kantanut 

koko Suomen turvallisuuspo-
liittisen tilanteen muutokses-
ta suhteettoman suuren taakan. 
Tästä huolimatta konkreetti-
nen tuki valtiolta ja Euroopan 
unionilta on jäänyt riittämät-
tömäksi. Erityisen huolestutta-
vaa on, että Euroopan unioni 
ei ole osoittamassa riittäviä li-
säresursseja Itä-Suomen tuke-
miseksi nykyisessä tilanteessa. 
Kymen piiri pitää tätä linjaa vas-
tuuttomana, sillä EU:n päätös-
ten ja yhteisen pakotepolitiikan 
vaikutukset kohdistuvat voi-
makkaimmin juuri unionin ulko-
raja-alueille.

Alue tarvitsee kohdennettuja 
taloudellisia tukitoimia, inves-
tointikannustimia sekä elinkei-
noelämää vahvistavia ratkai-
suja, joilla yrityksille luodaan 
todelliset mahdollisuudet kas-
vaa ja työllistää. Teollisuuden, 

logistiikan, matkailun sekä inf-
rastruktuurin investointeja on 
aktiivisesti ohjattava Kaak-
kois-Suomeen.

Kymen piiri kannattaa ajatus-
ta, että Itä-Suomesta muodos-
tetaan erityistalousalue. Poik-
keuksellinen geopoliittinen 
tilanne vaatii poikkeuksellisia 
ratkaisuja. Ilman määrätietoisia 
toimia alueellinen eriytyminen 
syvenee ja samalla heikkenevät 
koko Suomen huoltovarmuus ja 
turvallisuus.

Rajaseudun elinvoima on 
myös turvallisuuskysymys. Ra-
ja-alueiden on pysyttävä asut-
tuina ja elinvoimaisina. Tämä 
edellyttää toimivia palveluita, 
työpaikkoja ja tulevaisuudennä-
kymiä ihmisille, jotka haluavat 
elää ja yrittää Suomen itäisillä 
alueilla. Tyhjenevä rajaseutu ei 
ole Suomen etu.

Perussuomalaisten Kymen piiri

PERUSSUOMALAISTEN Poh-
jois-Pohjanmaan piirihallitus 
nimesi sunnuntaina 22.2.2026 
ensimmäiset kolme eduskun-
tavaaliehdokasta kevään 2027 
eduskuntavaaleihin. Ehdokkaat 
edustavat kolmea eri paikka-
kuntaa piirin alueella.

Perussuomalaisten Poh-
jois-Pohjanmaan piirin toimi-
alue kattaa maantieteellises-
ti koko Pohjois-Pohjanmaan ja 
Kainuun maakunnat. Kainuun 
piirin lakattua sen viisi paikal-
lisyhdistystä liittyivät Perus-
suomalaisten Pohjois-Pohjan-
maan piirin jäseniksi vuoden 
2026 alusta.

Eduskuntavaalivuosi 
polkaistiin käyntiin

- Olen todella vakuuttunut ja 
iloinen näistä ehdokkaista, jot-
ka olemme nyt hyväksyneet 
eduskuntavaaliehdokkaiksi Ou-
lun vaalipiirin alueelle. Nyt on 
ehdokasasettelu ja eduskunta-
vaalivuosi polkaistu alueen pe-
russuomalaisten osalta käyn-

Itä-Suomi kantaa turvallisuustilanteen 
raskaimmat seuraukset, mutta jää ilman 
riittävää tukea

Perussuomalaiset 
ensimmäistä kertaa 
omalla listalla TEKin 
valtuustovaaleissa

Perussuomalaisten Pohjois-
Pohjanmaan piiri valitsi ensimmäiset 
eduskuntavaaliehdokkaat

Perussuomalaisten Kymen piiri: 

Perussuomalainen 3/2026 
ilmestyy 29.5.2026.
Lehden aineistopäivä on 13.5.2026.

PERUS-
SUOMALAINEN

tiin, iloitsee Perussuomalaisten 
Pohjois-Pohjanmaan piirin pu-
heenjohtaja Maria Sorvisto.

Hyväksytyt eduskuntavaa-
liehdokkaat ovat yo-merkono-
mi, kaupunginvaltuutettu Meeri 
Pääkkö Raahesta, sairaanhoita-
ja (AMK), aluevaltuutettu Alek-
si Hintta Haapavedeltä ja 
työnjohtaja, kaupunginvaltuu-
tettu Tero Kokko Kuusamosta.

Perussuomalaisten 
Pohjois-Pohjanmaan piiri

Meeri Pääkkö Aleksi Hintta

Tero Kokko

PERUSSUOMALAISTEN Poh-
jois-Karjalan piiri vahvisti sun-
nuntaina kolme ensimmäistä 
eduskuntavaaliehdokasta vuo-
den 2027 vaaleihin.

Valinnat tehtiin paikallisyhdis-
tysten esitysten pohjalta sun-
nuntaina 22.2.2026 järjestetys-
sä piirihallituksen kokouksessa. 
Eduskuntavaaliehdokkaiksi va-

littiin istuva kansanedustaja 
Sanna Antikainen Outokum-
musta, Asseri Kinnunen Joen-
suusta ja Henry Määttä Nur-
meksesta.

Perussuomalaisten 
Pohjois-Karjalan piiri

Perussuomalaisten 
Pohjois-Karjalan piiri nimesi 
ensimmäiset eduskuntavaali-
ehdokkaat

TEKNIIKAN AKATEEMISET TE-
Kin valtuustovaalit järjestetään 
keväällä ensimmäistä kertaa 
kokonaan sähköisinä. Äänestys 
alkaa 13.3.2026 kello 12 ja päät-
tyy 30.3.2026 kello 12. Vaaleis-
sa valitaan TEKin valtuusto kau-
delle 2026–2029.

Perussuomalaiset osallistuu 
TEKin vaaleihin nyt ensimmäis-
tä kertaa omalla vaalilistallaan. 
Tavoitteena on vahvistaa diplo-
mi-insinöörien, arkkitehtien ja 
muiden teknisten asiantuntijoi-
den asemaa työelämässä sekä 
tuoda TEKin päätöksentekoon 
uusia näkökulmia.

Perussuomalaisten TEK-vaali-
liitto korostaa, että TEKin tulee 
olla ennen kaikkea jäsentensä 
edunvalvoja. Ammattijärjestön 
tehtävä on turvata oikeuden-
mukainen palkkaus, osaamisen 
arvostus sekä hyvät edellytyk-
set tehdä työtä ilman tarpee-
tonta byrokratiaa ja ideologista 
ohjausta. Työelämän murrok-
sessa digitalisaation ja tekoälyn 
käyttöönoton tulee palvella tek-
nisiä asiantuntijoita ja vahvistaa 

heidän asemaansa.
Lisäksi vaaliliitto korostaa ko-

timaisen osaamisen merkitys-
tä. Tekniikan alan mahdolliseen 
osaajapulaan tulee vastata pa-
nostamalla kotimaiseen koulu-
tukseen, muuntokoulutukseen 
ja täydennyskoulutukseen sekä 
vahvistamalla tekniikan alan ar-
vostusta Suomessa.

Perussuomalaisten ehdokkai-
na TEKin valtuustovaaleissa ete-
läisellä vaalialueella ovat Mar-
ko Ekqvist Helsingistä, Janne 
Hartikainen Vantaalta, Jussi 
Lindgren Helsingistä ja Hanna 
Salo Helsingistä. Itäisellä vaa-
lialueella ehdokkaana toimii 
Harri Renkonen Helsingistä.

TEK lahjoittaa vaalien yhtey-
dessä kolme euroa hyvänteke-
väisyyteen jokaista annettua 
ääntä kohden. Äänestämällä jä-
sen voi vaikuttaa sekä TEKin 
päätöksentekoon että tukea hy-
väntekeväisyyttä.

Perussuomalaisten 
TEK-vaaliliitto

PERUSSUOMALAISTEN Lapin 
piiri ry:n piirihallitus nimesi ko-
kouksessaan ensimmäiset eh-
dokkaat vuoden 2027 eduskun-
tavaaleihin.

Ehdolle asettuvat Velu Hie-
tanen (Keminmaa), Tapio Ke-
ränen (Rovaniemi), Rauli Kuk-
kamaa (Inari), Mira Mustonen 
(Rovaniemi), Hannu Peurasaa-
ri (Kemi), Liisa Saahkari (Ro-
vaniemi) sekä Sara Seppänen 
(Rovaniemi).

Perussuomalaiset nimeävät li-
sää ehdokkaita tulevissa ko-

kouksissaan vuoden 2026 ai-
kana. Piirin puheenjohtaja 
Jari Hast toteaa, että ehdokas-
hankinta on hyvässä vauhdissa 
ja perussuomalaiset tulee aset-
tamaan vaaleihin täyden listan.

Samassa kokouksessa Perus-
suomalaisten Lapin piirin vaali-
päälliköksi valittiin Kari Kangas 
Rovaniemeltä. Vaalipäällikkö 
toimii yhdessä ehdokkaiden ja 
piirihallituksen kanssa kaikissa 
vaaleihin liittyvissä asioissa.

Perussuomalaisten Lapin piiri

Perussuomalaisten Lapin 
piiri nimesi ensimmäiset 
eduskuntavaaliehdokkaat
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”Ei yhtäkään barbaarisen 
kulttuurin puolustajaa Suomeen!”

Poliisi tutkii sukupuolielinten silpomistapausta ja sen valmistelua 
Kuopiossa ja Tampereella - Perussuomalaiset Naiset:

ILMOITA tilattavien lehtien määrä ja mihin tarkoitukseen lehdet ovat 
tulossa. Muista laittaa tilaukseen yhteystietosi ja lehtinippujen 
toimitusosoite. Laita mukaan myös vastaanottajan puhelinnumero.

TOIMITUS varaa itselleen oikeuden päättää lehtitilausten
määrästä ja toimituksesta. Tilaukset täytyy lähettää halutun nume-
ron aineistopäivänä.

AINEISTOPÄIVÄT löytyvät perussuomalaisten nettisivuilta.

Perussuomalainen-lehteä voi tilata tapahtumiin ja yleiseen jakeluun 
osoitteesta: lehtitilaukset@perussuomalaiset.fi

Perussuomalaisen nipputilaukset

LISÄKSI julkaisemme Perussuomalainen-lehden naistenliitettä, 
joka ilmestyy 2-4 kertaa vuodessa.
• Lehden vuosikerta tilataan osoitteesta: 
jasenasiat@perussuomalaiset.fi
• Lehden vuosikerta, joka sisältää naistenliitteen, maksaa 20 euroa. 
Lehden irtonumeron hinta on 5 euroa.

PERUSSUOMALAINEN-LEHTI ilmestyy noin 6 kertaa vuodessa 
(2026)  ja on perussuomalaisten jäsenille maksuton.

Tilaa Perussuomalainen-lehti

POLIISI tutkii Kuopiossa tapa-
usta, jossa epäillään silpomis-
ta. Tampereella taas tutkitaan 
epäiltyä naisen sukuelinten sil-
pomisen valmistelua. Perussuo-
malaiset Naiset vaatii, että kai-
kenlainen hyssyttely sairaan 
ja brutaalin silpomiskulttuu-
rin ympärillä loppuu. Perussuo-
malaisten naisjärjestö ei kaipaa 
yhtäkään naisten sukupuolie-
linten silpomista kannattavaa 
barbaarisen kulttuurin puolus-
tajaa Suomeen.

Naisen sukuelinten silpomi-
nen kriminalisoitiin Suomes-
sa tämän hallituskauden aikana 
erillisenä rikoksena.

- Kun tuot ihmisiä ongelma-
kulttuureista Suomeen, saat sa-
mat ongelmat. PISTE. Tyttö-
jen ja naisten kiduttaminen ei 
kuulu Suomeen! perussuoma-
laisten puheenjohtaja, ministe-
ri Riikka Purra kirjoitti X-palve-
luun kritisoidessaan uutisointia 
sekä viranomaisten pitkään jat-
kunutta lähestymistapaa tyt-

töjen ja naisten silpomisen eh-
käisyssä.

Ruotsin Västeråsissa 
87 naista joutunut 
silvonnan uhreiksi

Ruotsi kielsi naisten sukue-
linten silpomisen jo vuonna 
1982. Perussuomalaisten ystä-
väpuolueen ruotsidemokraat-
tien naisyhdistys, SD-kvinnor, 
on nostanut esille, että pelkäs-
tään Västeråsin kaupungissa 87 
tyttöä/naista on ilmoittanut ky-
selyssä sukupuolielimensä ole-
van silvottu.

- Se, että naisten sukuelin-
ten silpomista esiintyy edel-
leen Ruotsissa yli 40 vuotta sit-
ten voimaan tulleesta kiellosta 
huolimatta, on vakava epäon-
nistuminen. Västeråsin 87 tyt-
töä petti yhteiskunta, jonka piti 
suojella heitä, kirjoittavat kan-
sanedustajat Ann-Christine 
Frohm ja Sara Gille mielipide-
kirjoituksessaan.

Silpojat pois Suomesta

- Naisen sukupuolielimen sil-
pominen on brutaali teko, jon-
ka ainoana tarkoituksena on 
kontrolloida tyttöjen ja nais-
ten kehoja sekä rajoittaa heidän 
vapauttaan. Sille ei ole lääketie-
teellistä perustaa eikä moraa-
lista oikeutusta, eikä sen pitäisi 
kuulua kenenkään kulttuuriin! 
jyrähtää Perussuomalaisten 
Naisten puheenjohtaja, kansan-
edustaja Ritva ”Kike” Elomaa.

Perussuomalaiset Naiset vaa-
tii kovia rangaistuksia naisten 
sukupuolielinten silpomises-
ta – teosta ja tekoon pakotta-
misesta. Perussuomalaiset Nai-
set vaatii myös, että tällaiseen 
rikokseen syyllistynyt maahan-
muuttaja menettää oleskelulu-
pansa Suomessa.

PS TOIMITUS

PERUSSUOMALAINEN Nuori-
so vaatii, että maahanmuutta-
jat rajataan Kelan maksamien 
eläkkeiden ulkopuolelle. Kelan 
mukaan ulkomailla syntyneiden 
osuus takuueläkkeen saajista 
on viime vuosina räjähtänyt.

Kolmannes menee 
ulkomaalaisille

Nykyinen lainsäädäntö myön-
tää maahanmuuttajille oi-
keuden kansaneläkkeisiin ja 
takuueläkkeisiin jo kolmen vuo-
den Suomessa asumisen jäl-
keen. Ulkomaalaisille makse-
taankin nykyään yli kolmannes 
takuueläkkeistä, mikä kustan-
taa suomalaisille noin 110 mil-
joonaa euroa vuodessa.

- Kelan maksamat eläkkeet 
maahanmuuttajille ovat jälleen 
yksi esimerkki maahanmuuton 
suurista kustannuksista suo-
malaisille. Suomalaisten rahat 
kuuluvat suomalaisille, ja eten-
kään vaikeassa taloustilantees-
sa ei ole mitenkään perusteltua, 
että myös ulkomaalaisille kus-
tannetaan eläkkeet, muistut-
taa PS-Nuorison puheenjohtaja 
Elias Rosengrén.

Kaikki puolueet vasemmisto-
liittoa lukuun ottamatta ovat 
sitoutuneet Suomen velkaan-
tumisen lopettamiseen, mikä 
tarkoittaa merkittäviä sopeu-
tustoimia ensi vaalikaudella.

PS-Nuoriso muistuttaa, että 
tarvittavia sopeutustoimia ei 
voida toteuttaa ilman eläkejär-
jestelmään kajoamista. Maa-
hanmuuttajille maksettavien 
Kelan eläkkeiden poistaminen 
säästäisi rahaa, mutta myös 
poistaisi Suomen sosiaalitur-
vajärjestelmästä merkittävän 
kannustimen sosiaalietuuksien 
perässä tapahtuvalle maahan-
muutolle.

- Perussuomalainen Nuoriso 
peräänkuuluttaa Suomen 
eläkeläisiä, Eläkeliittoa ja elä-
keläisäänestäjien suosiossa 
olevaa SDP:tä tukemaan maa-
hanmuuttajille kohdistetta-
via eläkeleikkauksia. Vain siten 
eläkejärjestelmän sopeutukset 
voitaisiin hoitaa suomalaisten 
eläkeläisten kannalta oikeuden-
mukaisesti, toteaa PS-Nuorison 
hallituksen jäsen Nita Altun.

SU TOIMITUS

PS-Nuoriso: 

Kelan maksamat 
eläkkeet poistettava 
maahanmuuttajilta

PERUSSUOMALAISTEN Helsin-
gin valtuustoryhmä piti vuosi-
kokouksensa lauantaina 24.1. 
Kokouksessa valittiin ryhmäl-
le uusi johto ja käsiteltiin muut 
sääntömääräiset asiat.

Valtuustoryhmän puheen-
johtajaksi valittiin kaupungin-
valtuutettu ja kansanedustaja 
Wille Rydman. Varapuheenjoh-
tajaksi valittiin kaupunginval-
tuutettu ja eduskunnan puhe-

mies Jussi Halla-aho. Ryhmän 
sihteeriksi valittiin Samuli Vou-
tila.

Puheenjohtajaksi valittu Wille 
Rydman korostaa perussuoma-
laisten erityistä roolia Helsingin 
politiikassa:

- Helsingissä kokoomusta ja 
punavihreitä puolueita on usein 
vaikea erottaa toisistaan. Ne 
rakentavat yhdessä maahan-
muuttajavaltaista, liian tiheään 

rakennettua ja autoilijavihamie-
listä kaupunkia. Perussuoma-
laiset on pääkaupungissa ainut 
voima, joka tarjoaa aidon poliit-
tisen vaihtoehdon. On kunnia 
saada luotsata tätä joukkuetta 
Helsingissä.

Perussuomalaisten 
Helsingin valtuustoryhmä

Wille Rydman perussuomalaisten 
valtuustoryhmän puheenjohtajaksi Helsingissä

KERAVA
Keravan Perussuomalaisten 
hallitus ja valtuustoryhmä jär-
jestäytyivät 23.1. pitämissään 
kokouksissa.
Aiemmin syyskokouksessa jat-
kokaudelle valittu Miikka Heis-
kanen jatkaa Keravan Perus-
suomalaisten puheenjohtajana 
kolmannelle kaudelleen. Järjes-
täytymiskokouksessa jatkokau-
delle valittiin myös varapuheen-
johtaja Aino Lumme, sihteeri 
Hannu Helander ja rahaston-
hoitaja Martti Munne.
Valtuustoryhmän vuosikoko-
uksessa Antti Moisander valit-
tiin jatkamaan valtuustokau-
den alussa alkanutta ryhmän 
puheenjohtajuuttaan. Varapu-
heenjohtajaksi valittiin Toni Es-

kelinen ja ryhmän sihteerinä 
jatkaa Hannu Helander.
Molemmissa kokouksissa teh-
dyt päätökset olivat yksimieli-
siä. Vuonna 2026 Keravan Pe-
russuomalaiset keskittyvät 
erityisesti edistämään maalais-
järkeen perustuvaa päätöksen-
tekoa ja puolustamaan tavalli-
sen keravalaisen lompakkoa.

KYMI
Perussuomalaisten Kymen pii-
rin hallituksen järjestäytymisko-
kous pidettiin 24.1.2026 Raut-
järvellä. Kokouksessa tehtiin 
henkilövalintoja seuraavasti:
1. varapuheenjohtajaksi valittiin 
Toni Vainikka Kouvolasta, 2. va-
rapuheenjohtajaksi Sami Behm 
Lappeenrannasta ja 3. varapu-

heenjohtajaksi Tara Saareks 
Lappeenrannasta. Piirisihteerik-
si valittiin Joni Salmi Imatralta 
ja taloudenhoitajaksi Ari-Pek-
ka Klami Kotkasta. Eduskunta-
vaalien vaalipäälliköksi valittiin 
Seikku Kaita Luumäeltä. Ky-
men piirin puheenjohtaja on vii-
me vuoden puolella valittu Art-
tu-Petteri Klami Kotkasta.
Perussuomalaisten Kymen pii-
rin ylimääräinen yleiskokous 
pidettiin 21.2.2026 Lappeen-
rannassa. Kokouksessa täy-
dennettiin piirihallitusta valit-
semalla varsinaisiksi jäseniksi 
Mikkelistä Sami Hämäläinen ja 
Raimo Heinänen, Savonlinnas-
ta Timo Nuutinen ja Pekka Lai-
tinen, Pieksämäeltä Petri Rit-
vanen ja Mäntyharjulta Kari 
Mouhu.

HENKILÖVALINTOJA

Kelan maksamat eläkkeet maahanmuuttajille ovat 
jälleen yksi esimerkki maahanmuuton suurista kustan-
nuksista suomalaisille. - Suomalaisten rahat kuuluvat 
suomalaisille, ja etenkään vaikeassa taloustilanteessa 
ei ole mitenkään perusteltua, että myös ulkomaalaisille 
kustannetaan eläkkeet, sanoo Perussuomalaisen Nuo-
rison puheenjohtaja Elias Rosengrén.
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KIRJOITA lyhyesti ja ytimekkäästi. Kirjoituksen pituus saa olla korkeintaan 1 500 merkkiä! 
Laita mukaan kirjoittajan yhteystiedot, jotka jäävät vain toimituksen tietoon. Toimitus voi otsikoida
ja lyhentää kirjoituksia. Lähetä mielipiteesi osoitteella: toimitus@perussuomalaiset.fi

Näin kirjoitat palstalle:

toimitus@perussuomalaiset.fi
KUVAT LEHTIKUVAVAPAA SANA

Viimeisin hullutus koulumaailmassa – turvaruoka
YLE julkaisi somessa jutun Jy-
väskylän kouluruokailus-
ta, jossa vanhemmat vaativat 
nakkeja, pinaattilettuja ja kala-
puikkoja lapsilleen neurokirjon 
varjolla. Tätä he kutsuvat turva-
ruuaksi, ja tavoitteena on, että 
lapsi söisi koulussa tai päivä-
kodissa edes jotakin. Sata lasta 
saa tällaisen kattauksen Jyväs-
kylän seudulla, ja lisää vaadi-
taan.

Pitkän linjan opena on tullut 
nähtyä digikiimaa, integraati-
oinnostusta ja ilmiöhumppaa, 
mutta nyt turvaruuaksi nime-
tyt einekset ovat järjettömyy-
den huippu. Nirsoiluun ei tule 
kannustaa missään nimessä 
kouluruuan suhteen, vaan nyt 
vanhemmilta pitää vaatia jämä-
kämpää kasvatusta.

Vanhemmat mieluusti vaati-
vat koululta yhtä sun toista. Nyt 

on kuitenkin niin, että terveelli-
nen kouluruoka ei voi muuttua 
pelkiksi eineksiksi. Vaikka ko-
tona ei muuta syötäisikään, tä-
hän hullutukseen ei voi kaupun-
ki eikä koulu yhtyä. Päinvastoin 
tässä näemme kotitalouden ja 
arkipäivän taitojen merkityk-
sen.

Pitkän urani aikana olen näh-
nyt kolmetuhatta lasta. Perheen 
ongelmien taustalla on usein 
kadonnut vanhemmuus. Sii-
tä syytetään kiirettä ja vanhem-
pien urakeskeisyyttä, mutta 
minä pidän sitä uusavuttomuu-
den ja laiskuuden huippuna. 
Hyvässä arjessa tehdään yhdes-
sä ruokaa, ja se myös nautitaan 
yhdessä. Ruoka on tärkeä osa 
lapsen hyvinvointia. Juuri neu-
rokirjon oireista kärsivän lapsen 
pitäisi välttää ultraprosessoitua 
ruokaa. Niitä ovat virvoitusjuo-

mat, hampurilaiset, leikkeleet 
ja valmisruuat. Toivon, että tur-
varuokahullutus ei missään vai-
heessa rantaudu tänne Turun 
seudulle.

Suomalainen kouluruoka on 
nyt ainakin omassa koulussani 
laadukasta ja terveellistä. Tär-
keintä on, että se tehdään koti-
maisista aineksista, ja sen pitää 
olla ravitsevaa ja monipuolista. 
Älkäämme antako naurettavien 
hömpötysten ja epäterveellis-
ten eineksien pilata perinteis-
tä suomalaista kouluruokai-
lua. Vanhemmat! Kauha käteen 
ja tekemään yhdessä nuorten 
kanssa laadukasta kotiruokaa!

Sari Anttila (ps.)
historian, yhteiskuntaopin ja 
uskonnon lehtori
Turku

Valitseminen on usein vaikeaa, mutta välttämätöntä

Pitäisikö ETK:n tarkistaa 
ennustettaan?

Maahanmuuttokriittisyys 
on huolta yhteiskunnan 
tulevaisuudesta

Suomalaisten arjen kustannukset eivät saa 
nousta epävarmojen hiilinielulaskelmien vuoksi

EI ole helppoa olla tänään ve-
näläinen tai amerikkalainen, 
mutta kiitos, on ihanaa olla 
suomalainen – vai onko?  Eräs 
lännen mies sanoi president-
ti Paasikivelle, että teillä on 
valtiomiehiä, joita heillä ei ole. 
Puuttuuko heiltä monipuolue-
järjestelmä vai oikea kansalais-
kasvatus? Yhteistä kaikille on, 

että valta pyrkii nousemaan 
päähän.  Se alkaa jo perheis-
sä ja näkyy sitten yhteiskunnan 
toimissa.

Kysymys taitaakin olla siitä, 
tiedämmekö, keitä me olem-
me?  Luin kymmenen lapsen 
isän kokemuksesta. Pikkupojat 
tapella nahistelivat, jolloin isä 
tokaisi: ”Olkaa apinat hiljaa!”  

Toinen pojista nousi pystyyn 
ja sanoi: ”Isä, en minä ole api-
na vaan Jumalan poika!”  Tämä 
pani isän miettimään, ja hymyi-
lemään.

Tuomo Isokangas
Nokia

ETK:n vuonna 2022 julkaise-
massa ennusteessa arvioitiin 
vuoden 2025 eläkevarojen sijoi-
tustuotoiksi 11 miljardia euroa 
(mrde), kun ne olivat todellisuu-
dessa 19,8 mrde.

Varallisuuden määräksi ETK 
ennusti samana ajankohtana 
250,3 mrde niiden ollessa 290 
mrde. Sijoitustuotoissa oli kui-
tenkin laskua, sillä aiemmin 
eli vuonna 2024 ne olivat 23,2 
mrde.

ETK:n ennuste eläkeyhtiöiden 
rahavarojen määräksi vuonna 
2050 on 274,9 mrde, kun omat 
”kotikutoiset” laskelmani kerto-
vat niiden olevan merkittävästi 
enemmän.

Ynnäilyni perustuu seuraaviin 
lukuihin: Vuosittaisiksi eläke-
maksuiksi (yritykset ja työnteki-
jät) arvioin 30 mrde, ja eläkkeitä 
maksettaisiin 40 mrde vuodes-
sa. Vuosittaiset sijoitustuotot 
olisivat 20 mrde (riskisijoituksis-
ta huolimatta). 

Tällöin eläkevarojen mää-
rä olisi vuonna 2050 jopa 530 
mrde. Täytyy myös muistaa, 
että harva suurten ikäluokki-
en eläkeläinen nauttii eläkettä 
vuonna 2050.

Edellä olevat luvut tiedostaen 
rohkenen edustaa näkemystä, 
ettei tulevia eläkkeitä ole syy-
tä leikata, vaikka Talouspolitii-
kan arviointineuvosto sitä edel-
lyttää.

Sanomattakin on selvää, et-
tei nyt maksettaviin eläkkei-
siin voida puuttua, koska niillä 
on perustuslain suoja. Toisaal-
ta eläkkeet ovat kansankielellä 
ilmaistuna myöhennettyä palk-
kaa, kuten osuuskaupan bonus 

on myöhennettyä alennusta.
Olen jo aiemmin todennut, 

että eläkeleikkauksia vaativat 
ovat unohtaneet, että eläkkei-
tä on vuosikymmenien saatos-
sa leikattu useasti. Pääministe-
ri Kalevi Sorsan (sd.) hallitus 
sai aikaan ns. puoliväli-indek-
sin, pääministeri Paavo Lippo-
sen (sd.) hallitus heikensi eläk-
keitä ns. taitetulla indeksillä ja 
pääministeri Antti Rinne (sd.) 
tiputti 1,1 %:n indeksikorotuk-
sen 0,4 %:iin.

Meitä työeläkkeellä olevia ra-
sittaa yli 47 000 euron vuosian-
sioilla ns. raippavero (5,85 %), 
josta on osin aiheutunut, että 
maksamme enemmän veroa 
kuin työssä olevat samansuu-
ruisesta tulosta.

Otanpa pari esimerkkiä. Jos 
työeläkkeellä olevan ja työnte-
kijän vuositulo on noin 54 000 
euroa, niin työntekijä maksaa 
siitä veroa keskimäärin 21,6 % 
ja eläkeläinen 32,8 %. Erotus 
on 11,2 %. Jos molempien tu-
lot ovat noin 97 000 euroa vuo-
dessa, niin työntekijän vero siitä 
on 28,2 % ja eläkeläisen 41,3 %. 
Ero on 13,1 %.

Summa summarum. Edellä 
kertomani luvut kertovat, ettei 
tulevien eläkeläisten eläkkeitä 
tarvitse leikata ja että me nykyi-
set eläkeläiset maksamme vuo-
sittain yli 10 % enemmän veroa 
kuin työntekijät samansuurui-
sesta vuositulosta.

Kauko Tuupainen
talousneuvos, eläkeläinen
Jyväskylä

LÄHI-IDÄN ja Pohjois-Afrikan 
muslimimaista tulevien kult-
tuurinen tausta aiheuttaa on-
gelmia kaikilla elämänalueilla. 
Asiaa vähätellään, ja siitä puhu-
taan liian vähän. Somaliasta on 
tultu jo yli 30 vuoden ajan, ja tu-
lijoiden kotoutuminen ja työl-
lisyys on ollut heikkoa. Suomi 
olisi voinut välttää monia ongel-
mia, jos olisi ajoissa katsonut, 
mihin massamaahanmuutto ke-
hitysmaista on muualla Euroo-
passa johtanut.

Kysymys kuuluu: miksi Suo-
messa pitää ensin toistaa kaik-
ki nämä virheet ennen kuin 
asiaan herätään ja halutaan sii-
hen puuttua? On mahdotonta 
integroida liian monta täysin eri 
kulttuurista tulevaa ihmistä.

Joten. Maahanmuuttokriitti-

syys on huolen kantamista yh-
teiskunnastamme, se on sitä 
kautta läheisistämme huolehti-
mista ja yhdessä rakentamam-
me kansalliskodin varjelemista, 
se on lähimmäisenrakkautta.

Missä nykymuotoinen maa-
hanmuutto kehitysmaista on 
onnistunutta? Ei missään. Islam 
sharia-lakeineen ei kuulu Eu-
rooppaan eikä Suomeen. Isla-
min laki sharia, 600-luvulta, on 
raakaan rikollisuuteen yllyttä-
vää. Se on ristiriidassa itsestään 
selvinä pidettävien demokraat-
tisten perusoikeuksien kanssa. 
Tämä ristiriita on yksi islamilai-
sen terrorismin kasvujuurista.

Airi Pulkkinen
Kuopio

ILMASTOPOLITIIKAN on pe-
rustuttava todellisiin ja kestä-
viin laskelmiin. Huterat arviot ja 
nopeasti muuttuvat laskenta-
menetelmät voivat tulla kalliik-
si Suomen kansalaisille, maata-
loudelle ja teollisuudelle.

Luonnonvarakeskuksen (Luke) 
tuoreimpien tietojen mukaan 
Suomen metsät ovat pysyneet 
hiilinieluina myös viime vuodet. 
Tämä poikkeaa vielä vuosi sit-
ten esitetyistä arvioista, joiden 
mukaan metsät olisivat käänty-
neet päästölähteeksi. Muutos ei 
johdu metsien toiminnan muut-
tumisesta, vaan laskentame-
netelmien päivityksestä, jonka 
seurauksena aikasarjat on las-
kettu uudelleen.

Tämä näkyy konkreettises-
ti luvuissa. Esimerkiksi vuoden 
2023 kasvihuonekaasuinven-
taarion mukaan maankäyttö-
sektorin päästöarvio oli tuolloin 
noin 12 miljoonaa hiilidioksidi-

ekvivalenttitonnia. Uudessa las-
kennassa vastaava arvio on 6,9 
miljoonaa tonnia – lähes puo-
let vähemmän kuin aiemmin us-
kottiin. Metsät eivät siis ole si-
toneet vähemmän hiiltä, vaan 
laskentatapa on muuttunut.

Suomalaisen arjen, teolli-
suuden tai maatalouden kus-
tannukset eivät saa nous-
ta epävarmojen ja jälkikäteen 
muuttuvien laskelmien vuoksi. 
Ylikireillä tavoitteilla aiheutam-
me vain hiilivuotoa ja ajamme 
teollisuutta pois Suomesta.

Maatalous ei saa kärsiä näistä 
toimista enää yhtään enempää. 
Ruoantuottajilla on jo valmiiksi 
todella vaikeaa. Maanviljelijän 
ja ruoantuottajan ensisijainen 
tehtävä on tuottaa ruokaa, ei 
toimia hiilinieluna muiden sek-
toreiden puolesta.

Kyse on niin mittavista sum-
mista, että ilmastotavoitteiden 
on pohjauduttava vedenpitä-

viin ja pitkäjänteisiin laskelmiin. 
Pienenä maana ja vaikeassa ta-
loustilanteessa meillä ei ole va-
raa murentaa teollisuutemme 
kilpailukykyä tai kansalaisten 
arjen taloudellista pohjaa pai-
suttamalla esimerkiksi liikkumi-
sen tai asumisen kustannuksia.

Suomen osuus globaaleista 
päästöistä on noin 0,1 prosent-
tia. Ylikireän ilmastopolitiikan 
sijaan meidän tulee panostaa 
teknologisten nielujen laajamit-
taiseen käyttöönottoon Suo-
messa ja Euroopassa. Päästövä-
hennystavoitteita asetettaessa 
on syytä tarkastella ennen kaik-
kea hiilikädenjälkeämme – eli 
sitä, miten voimme vähentää 
päästöjä teknologian ja osaami-
sen avulla.

Tässä Suomella on paljon an-
nettavaa myös muulle maail-
malle.

Sara Seppänen, kansanedustaja
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Yrittäjyys ei kaipaa lisää nuhteita – 
se kaipaa vähemmän esteitä

Ilmastopolitiikan kustannuksista

SUOMESSA on yksi outo, lähes 
järjestelmällinen ristiriita: yrit-
täjyys nostetaan juhlapuheissa 
jalustalle, mutta arjessa yrittä-
jä pakotetaan puolustuskannal-
le ja todistelemaan oikeutensa 
olemassaoloonsa kuin hän oli-
si lähtökohtaisesti rasite, ei rat-
kaisu.

Kun poliittinen johto puhuu 
”vastuunkannosta”, se kuulos-
taa helposti siltä kuin yrittäjät 
olisivat tähän asti vältelleet vas-
tuutaan. Se on totaalisen vää-
rä asetelma. Yrittäjän vastuun-
kanto ei ole retorinen tavoite tai 
somekampanja, vaan konkreet-
tinen arki: palkat on maksetta-
va ajallaan, vaikka asiakas mak-
saisi myöhässä; vakuutukset, 
verot, työterveys ja raportointi 
juoksevat joka tapauksessa; in-
vestoinnit ja kalusto on rahoitet-
tava, vaikka kysyntä heittelisi; ja 
yrittäjätyönantajana kannat ris-
kin myös silloin, kun pelisään-

nöt muuttuvat kesken kaiken.
Jos yrittäjyyden halutaan ai-

dosti työllistävän, vahvistavan 
taloutta ja lisäävän elinvoimaa, 
tervein lähtökohta ei ole lisätä 
tukikerroksia, vaan poistaa kit-
kaa: tehdä säännöistä selkeäm-
piä, ennustettavampia ja koh-
tuullisempia.

Erityisen vinoksi keskuste-
lu menee myös silloin, kun vas-
tuullinen ja kulut kattava hin-
noittelu tulkitaan ahneudeksi 
ja lakisääteinen arki leimataan 
”selittelyksi”. Siinä kohtaa pal-
jastuu se perusongelma, jota 
yrittäjät kokevat jatkuvasti: epä-
onnistuminen ei ole neutraali 
oppimiskokemus, vaan se tulki-
taan herkästi moraaliseksi puut-
teeksi.

Minä allekirjoitan ajatuksen, 
että työpaikat syntyvät yrityk-
siin. Ja juuri siksi haluan sanoa 
myös tämän: yrittäjien vastuun-
kannosta puhuminen on helppo 

ja halpa oikotie, jos samalla si-
vuutetaan se, että vastuunkan-
to on jo nyt monelle yrittäjälle 
arjen ydintä ja että valtion vas-
tuulla on tehdä vastuunkannos-
ta järkevää, ei rangaistavaa.

Suomi ei nouse ahdingostaan 
trendipuheella eikä nuhtelul-
la. Se nousee sillä, että yrittäjäl-
le tehdään järkeväksi ottaa ris-
ki: investoida, palkata, kasvaa ja 
kehittää.

Kysymys ei siis ole siitä, ”kan-
tavatko yritykset vastuuta”. Ky-
symys on siitä, kantaako valtio 
oman vastuunsa: rakennetaan-
ko Suomi, jossa yrittäjyys on ai-
dosti mahdollista, vai Suomi, 
jossa yrittäjää muistutetaan vas-
tuusta samalla kun esteitä lisä-
tään ja epäonnistumisesta teh-
dään leima?

Outi Hakunti
yrittäjätyönantaja
Kokkola

NET ZERON on arvioitu maksa-
van 27 biljoonaa dollaria vuo-
dessa vuoteen 2100 mennes-
sä. Jos emme tee net zeroa, 
niin ”joudumme” maksamaan 
4,4 biljoonaa dollaria ilmaston-
muutoksen negatiivisista vaiku-
tuksista. Ilmastopolitiikan kus-
tannukset on haluttu laittaa 
ohituskaistalle EU:n budjetista 
puhuttaessa. Kuulostaako järke-
vältä? Rahaa riittää, älliä ei niin-
kään.

Jos rikkaat maat maksavat net 
zeron, niin se maksaa asukkail-
le vuodessa 30 000 dollaria vuo-
teen 2100 mennessä. Jos kaikki 
maksavat köyhät maat mukaan 
lukien, niin se olisi 4 000 dollaria 
per asukas. Olen veronmaksaja, 
ja haluaisin vaikutusten arvioin-
nin ilmastopolitiikan kustannuk-
sista. On tietenkin päivänsel-
vää, että kaikki eivät maksa net 
zeroa, koska köyhät tuppaa-
vat olemaan köyhiä. Köyhien 
maiden ei muutenkaan kanna-

ta keskittyä net zeroon, sillä re-
silientti kaupunkikehitys on pa-
rempi moneltakin osin.

Ilmasto muuttuu monien te-
kijöiden summana. Net zero ei 
pysty varustautumaan luonnol-
liseen ilmastonmuutokseen. Net 
zerolla varustaudutaan epäto-
dennäköisiin vaikutuksiin, kun 
voisimme varustautua todennä-
köisempään vaihtoehtoon.

Tämä ”varustautuminen” oli-
si voinut olla sellaista, että oli-
si annettu kapitalismin kukois-
taa paremmin köyhissä maissa. 
Köyhyyden poistaminen on pa-
ras ratkaisu kaikkeen. Lisäk-
si olisi voitu panostaa oikeas-
ti puhtaaseen teknologiaan. Nyt 
on valittu massiivisten kustan-
nusten tie, mikä ei auta ketään. 
Se tekee ainoastaan köyhistä 
köyhempiä ja tappaa köyhiä – 
kirjaimellisesti. Koen myös, että 
net zero lisää maahanmuuttoa 
Suomeen.

Jos vertaillaan kustannuksia, 

niin jätehuollon ja vesihuollon 
ulottaminen koko maailmaan 
kustantaisi yhteensä kaksi bil-
joonaa dollaria. Olisi tosiaan 
kiva kuulla vihreältä puolueelta 
aikajana, miten maailma paran-
netaan kustannustehokkaasti, 
ihmisystävällisesti ja ympäris-
töystävällisesti. Kun net zeroon 
heitetään sellaiset varat, mihin 
kenelläkään ei ole varaa, milloin 
tulee vesihuollon ja jätehuol-
lon vuoro?

Ihan veronmaksajana ja ympä-
ristöalan ihmisenä satuin huo-
maamaan, että fuusiovoimaan 
sijoitetaan 15 miljardia dollaria 
vuodessa ja ”vihreään” (eli mel-
ko toksiseen) siirtymään (ei tai-
da tulla siirtymää, kun sähkön 
tarve tulee kasvamaan) sijoite-
taan 2,3 biljoonaa dollaria. Ku-
vittelenko minä tämän kaiken? 
Onko tämä painajaista? Herättä-
kää minut.

Hanna Salo

Uhka vai mahdollisuus?

Ilmaston muutokset

Kevätjäät koukuttavat

PERUSSUOMALAISTEN puolue-
hallitus on päättänyt suorittaa 
piirijärjestöjen yhdistämisiä kol-
mella alueella Suomessa. Yksi 
yhdistettävistä on Pohjois-Poh-
janmaan ja Kainuun piirijärjes-
töt. 1.1.2026 Perussuomalais-
ten Kainuun piirijärjestö lakkasi 
ja yhdistettiin yhteiseksi Perus-
suomalaisten Pohjois-Pohjan-
maa–Kainuun piirijärjestöksi.

Onko tämä yhdistäminen Kai-
nuulle uhka vai mahdollisuus? 
Vastaukseni on, että se on nii-
tä molempia. Huonosti hoidet-

tuna se on uhka, mutta hyvin ja 
viisaasti hoidettuna se on mah-
dollisuus. Jos maakuntien väki 
ja kansanedustajat eivät löydä 
yhteistä säveltä ja saumatonta 
yhteistyötä, se on uhka, mutta 
jos yhteinen sävel löytyy, se on 
voimavara ja mahdollisuus.

Oulun vaalipiiristä valittiin vii-
me vaaleissa viisi PS-kansan-
edustajaa. Jos se porukka tekee 
saumatonta yhteistyötä koko 
vaalipiirinsä parhaaksi, niin se 
on valtava poliittinen voima-
vara.

Täytyy vielä muistaa, että ky-
symyksessä ovat hallituspuo-
lueen kansanedustajat, joilla 
on suorat yhteydet eri ministe-
reihin.

Minä entisenä SMP:n ja PS:n 
kansanedustajana odotan mie-
lenkiinnolla tämän yhteistyön 
alkamista ja toivotan kaikille 
parhainta menestystä.

Pentti Kettunen
veteraanikansanedustaja
Kajaani

ÄLÄ usko greettoja, älä gatese-
ja. Gateseilla on omat agendan-
sa, niillä on aina taka-ajatus.

Elämme kylmää kautta tieteen 
mukaan.

Etelämantereen jäätiköitymi-
nen kylmentää ilmastoa edel-
leen.

Laaja mannerjäätikkö heijas-
taa valtaosan siihen osuvasta 
auringon säteilystä takaisin ava-
ruuteen. Lyhytkestoisempia il-
mastonmuutoksia maapallolle 
on aiheutunut auringon säteilyn 
muutoksista. Myös voimakkaat 
tulivuorenpurkaukset häiritse-
vät planeettamme lämpötasa-
painoa.

Höperöiden ja tyhmien mie-
lestä maapallo kuumenee.

Elämän synnyn aikoihin lä-
hes neljä miljardia vuotta sit-
ten ilmakehän koostumus oli 
hyvin erilainen nykyiseen ver-
rattuna. Hiilidioksidi oli typen 
jälkeen toiseksi runsain ilmake-
hän kaasu. Vaikka aurinko läm-
mitti maapalloa huomattavas-
ti nykyistä pienemmällä teholla, 
piti voimakas kasvihuoneilmiö 
muiden tekijöiden ohella maa-
pallon pintalämpötilan korkea-
na. Happea tuottavien eliöiden 
yleistyminen ja hiilidioksidin 
määrän väheneminen vei maa-
pallon ilmaston ensimmäiseen 
kylmään jäätikkövaiheeseen 

runsaat kaksi miljardia vuot-
ta sitten.

Ensimmäisen jäätiköitymi-
sen jälkeen elämä jatkoi kehi-
tystään lämpimissä oloissa. Vii-
meisen miljardin vuoden aikana 
maapallo on ajautunut useita 
kertoja jäätiköitymisvaiheisiin, 
joista viimeisin on parhaillaan 
menossa. Jäätiköitymisvaiheel-
la tässä tarkoitetaan aikakaut-
ta, jolloin maapallolla esiintyy 
mannerjäätiköitä – ne voivat 
olla vaihtelevasti laajempia, ku-
ten 20 000 vuotta sitten, tai sup-
peampia, kuten tällä hetkellä. 

Näiden hitaampien, miljoo-
nien vuosien kuluessa tapah-
tuneiden ilmastonmuutosten 
alkuunpanijoina ovat yleensä 
olleet erilaiset geologiset muu-
tokset, kuten mannerten hidas 
liikkuminen sekä vuoristojen 
synty ja häviäminen. Miljarde-
jakin vuosia vanhat muutokset 
näkyvät edelleen kivissä sekä 
maaperän kerrostumissa eri 
puolilla maapalloa. 

Himalaja söi hiilidioksidia.
Elämme jääkausien välistä ai-

kaa.

Mauri Grof
projektisihteeri, 
kokemusasiantuntija (KaT)
Aura

KEVÄTJÄÄT koukuttavat kalas-
tajia sekä retkeilijöitä. Valmis-
taudumme yleensä vain onnis-
tuviin suorituksiin urheilussa, 
taloudessa, politiikassa…  mut-
ta entä sitten kun ”mitä jos…” 
yllättää?

Merisissit (Navy Seals) opetta-
vat, että ”varautuminen ja har-
joittelu säästävät verta, hikeä 
sekä kyyneleitä”. Valmistautu-
minen on valttia.

Iholle kosteanakin lämmittä-
vää villaa. Sitten kerros haih-
duttavaa, eristävää ja ilmavaa. 
Päällimmäiseksi tuulta ja mär-
kää torjuva vaate.

Päästä, niskasta, nivuksista 
sekä sormista ja varpaista kar-
kaa enin lämpö. Kulta, hopea ja 
vaaleat värit heijastavat lämpö-
säteilyä. Tumma imee. Ilma on 
luonnon supereriste. 

Villapipo on vesillä liikkujan 
päähine. Lapanen lämmittää 
paremmin kuin sormikas. Huo-
patossukin on villaa. Koltat vuo-
raavat jalkineensa (kallo) kuivil-
la luhtasaroilla!

Kun sormia ja jalkateriä läm-
mitetään vedellä, on edettä-
vä hitaasti viileästä lämpimään. 
Sissien energiapommi hypoter-
miaan on äidinmaitovastikkee-
seen valmistettu kaakao. 

Jos jäällä etenee hiihtäen, 

en suosittele kiintositeitä. Kä-
det irti sauvojen rannelenkeis-
tä. Reppuakin on retuutettava 
toisella olalla. Kun tavarat on si-
joitettu taiten ja pakattu vesitii-
viisti, toimii reppu kellumaväli-
neenäkin.

Avantoon putoaminen on hen-
kisesti vaativimpia kokemuksia. 
Ensimmäiseksi on rauhoitettava 
hengitys ja ”kytkettävä aivot”. 
Sitten huuda apua!

Pyri nousemaan jäälle tulo-
suuntaan. Ponnista litteänä 
kuin hylje. Jalkaterät räpylänä. 

Jos jäänaskaleita ei ole, som-
pien kärjet kelpaavat. Ryömi 
tulosuuntaan, kunnes jää kan-
taa. Liiku ja liikuta muita. Py-
sähtyä ei saa. Liike on lääke jäi-
hin pudonneellekin!

Kevätjäillä ”mitä jos” -varau-
tumiseen kuuluu vesitiiviiseen 
pussiin sijoitettu ja päällysvaat-
teeseen kiinnitetty, täyteen la-
dattu känny. Näytöllä tulisi olla 
”Suomi 112” -applikaatio. Eivät-
kä säätiedotkaan ole turhia.

Lähimmäisille on AINA ilmoi-
tettava matkareitti ja sen aika-
taulu. Surullista olisi lukea kuo-
linilmoituksesta: ”Nyt tiedän 
missä olet.”

Mikael Miikkola
komentajakapteeni
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